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 Teisipäeval, 1.  aprillil 
avati Kostivere lasteaias 
uus, järjekorras juba 
kaheksas rühmaruum. 
Naljapäeval särasid nii laste 
kui ka nende vanemate 
näod ja kogu lasteaed oli 
taas elevust täis.

Uue rühma avamisega lisan-
dus Kostiverre 22 uut laste-
aiakohta, tänu millele kadus 

tänaseks kohasoovijate järje-
kord. Tulevikus on Kostivere 
lasteaias võimalik hoidu pak-
kuda juba 154-le lapsele. Tä-
naseks on Jõelähtme vald üks 
väiksema lasteaia järje korraga 
valdu Harjumaal. 

Lasteaia uus rühm valmis 
Ettevõtluse Arendamise Siht-
asutuse (EAS) Regionaalsete 
investeeringutoetuste and-
mise programmi projekti toe-
tuse kaasabil. Rühmaruumi 
ehitusmaksumuseks kujunes 
35 857 eurot, millest EASi toe-

tuse osa oli 21 954 eurot. See 
on juba teine kord, kui EASi 
toel on võimalik laien dada 
Kostivere lasteaeda. 

Mõ ne aasta eest avatud 
seitsmes rühm laiendati en-
disesse see nioride päeva-
keskusesse. Tä na vu valminud 
rühm on laste aias pindalalt 
suurim.

Värskelt valminud rühma 
tahvlil säras üleskutse lastele 
ja vanematele, et leida uuele 
rühmale sobiv nimi. Avapeo 
käigus pakuti juba mitu kõla-

vat ja kena nime ning ühise 
arutelu käigus leiti, et sobiva-
maks nimeks võiks naljapäeval 
avatud rühmale olla Naeru-
linnud. 

Avamispeol võtsid sõna 
vallavanem Andrus Umboja, 
laste aia direktor Kaili Raamat, 
ehitaja Tartin Partners OÜ 
esindaja Tarmo Rähn ja Kosti-
vere alevikuvanem Kersti Laa-
ne jõe. Kostivere lasteaed on 
nüüd valmis ja kasutusel selli-
sena, nagu projekteerijad olid 
seda algselt ette näinud. Li-

saks laienenud majale saab 
lasteaed mängu territoo riu-
mina oma kasutusse ka endise 
perearstikeskuse autoparkla. 
Kevade saabudes soovivad 
paljud lapsed sõita jalgratas-
tega ja parklasse tehtud ratta-
hoidla võimaldab vaheldumisi 
igal rühmal korraldada oma 
rattapäeva.

Palju õnne kogu Kostivere 
lasteaia perele!

Priit Põldma

Tervisekeskustesse 
koondumine on 
vabatahtlik

Eesti Energia lasi Jägala jõkke 5290 noort lõhet

Aprilli algul tõusid 
pensionid

Külas Kostivere vaba-
tahtlikel päästjatel

 Igakevadiseks tradit sioo-
niks muutunud ürituse 
käigus lasi Eesti Energia 
taas Linnamäe hüdro-
elektrijaama kõrval Jägala 
jõkke 5290 kaheaastast 
lõhet keskmise kaaluga 
70 grammi.
Tänavu lasti kalad Jägala jõkke 
juba 11. korda ning kokku on 
selle ajaga vette lastud umbes 
70 000 lõhet. “Kuna kalade 
kudemistingimused on Jägala 
jõel Linnamäe tammi ja hüdro-

elektrijaama tõttu piiratud, 
kompenseerime looduslikku 
protsessi igal aastal noor ka-
lade jõkke laskmisega tammist 
allavoolu,” selgitas Eesti Ener-
gia taastuvenergia ja väike-
koos tootmise äriüksuse juht 
Innar Kaasik.

Vette lastud kaheaastased 
lõhe noorjärgud on kasvatatud 
Põlula kalakasvatuses. Kõik 
vette lastud kalad on märgis-
tatud rasvauimede äralõi ka-
mise teel ning 500 kala oli 
täien davalt märgistatud üle-
mise uime külge paigaldatud 
individuaalmärgisega.

Peale jõkke elama asumist 
harjuvad kaheaastased kalade 
noorjärgud uute elutingi mus-
tega ja suunduvad seejärel 
merre. Põlula kalakasvatuse 
juhataja asetäitja Ene Saadre 
kinnitas, et loodusliku prot-
sessi kompenseerimine toi-
mib. Kohalikud kalamehed on 
välja püütud kalade märgised 
kalakasvatajatele tagasi saat-
nud, mis tähendab, et teatud 
hulk vette lastud kalu on peale 
suureks kasvamist jõkke tagasi 
suundunud. Kalakasvatajate 
sõnul on kalade vettelaskmise 
tulemused seotud paljuski loo-

duslike tingimustega ja Lääne-
mere puhtusega üldisemalt, 
mis mõjutab tugevalt kalade 
elu.
Linnamäe HEJ täna: projekt-
võim suseks on 1150 kW, elek-
tri toodang on ca 5000-7000 
MWh aastas, millest piisab 
3000 Eesti perele.

Jaamas on kolm Soome fir-
ma Waterpumps turbiini kogu-
võimsusega ca 1,15 MW. Jaa-
ma töö reguleerimine käib 
vastavalt veehulgale turbiinide 
sisse ja välja lülitamisega. 
Elekter antakse võrku pingel 
20 kV.

Fotod Reet Suhova

Foto Merike Metstak

Jõelähtme kivikalmed 
peidavad endas iidset 
mõistatust

Tänagi töötava 
Linnamäe elektrijaama 
90. aastapäev



 Juba pikki aastaid on Loo 
aleviku ja Liivamäe küla ini-
mesi vaevanud kava rajada 
aleviku põhjapiirile pae-
kivikarjäär. 

Sel teemal on peetud pikki ja 
emot sionaalseid rahva koos-
olekuid, millest ei näinud ole-
vat mingit abi, sest nagu taba-
valt on öeldud: inimesed ei 
loe, loevad liblikad ja lilled. Ja 
tundubki, et see tabav ütlus 
on tõeks saamas. Nimelt leiti 
kaevandusloa menetluse raa-
mes teostatud uuringutega sel-
lelt alalt mitu kaitsealust tai-
me liiki.

Peale selle informatsiooni 
ilm siks tulekut otsustas valla-
valitsus koheselt reageerida 
ning esitas 22.07.2010 taotluse 
Keskkonnaministeeriumile 
looduskaitseala moodus ta-
miseks. Antud menetlus on 
võtnud aega pea neli aastat. 
Selle aja jooksul on alal Kesk-
konnaameti tellimusel teos-
tatud täiendav ekspertiis, mis 
meie poolt esitatud mater ja-
lide paikapidavust vaid kinni-
tas ning veelgi täiendas. 

Sel lest tulenevalt otsustas 

kesk kon na minister oma 
19.02.2014 käskkirjaga alga-
tada kaitsealuste taimeliikide 
(aasnelgi ja kuninga-kuusk-
jala) Loo püsielupaiga moo-
dustamise ja kaitse-eeskirja 
menetluse. Tänaseks päevaks 
on menetlus jõudnud nii-
kaugele, et kõikidele maa-
omanikele, kelle maadele ka-
vandatav kaitseala jääb, on 
saadetud välja Loo püsielu-
paiga kaitse alla võtmise ot-
suse ja kaitse-eeskirja eelnõu. 
Maaomanikel on nüüd või-
malik avaldada oma avamust 
kavandatava kaitseala kaitse-

režiimi ja piiride kulgemise 
osas.

Kavandatava kaitseala 
pind ala on 98,8 ha ning see 
paikneb Loo aleviku põhja-
piiril olevate korrusmajade, 
Liivamäe küla idapiiril paikne-
vate elamute, Tallinna-Narva 
maantee ning Loo aleviku 
sissesõidutee vahelisel alal. 
Sellest alast ca 77 ha on riigi-
maa ning 22 ha eraomanikele 
kuuluv maa. Kaitse-eeskiri 
sätestab kaitsealale sihtkaitse-
vööndi kaitserežiimi kehtes-
tamise, mis tähendab, et püsi-
elupaigas on keelatud uute 
ehitiste püstitamine ja teede 
rajamine, sõidukiga sõitmine 
väljaspool teid ning uute maa-
parandussüsteemide raja-
mine. Püsielupaigas on ini-
mestel lubatud viibida, korjata 
marju ja seeni. Kaitseala valit-
seja nõusolekul on lubatud 
suuremate rahvaürituste läbi-
viimine, püsielupaiga hool-
dustööde teostamine, rohu 
niitmine ja loomade karja ta-
mine, puu ja põõsarinde ku-
jun damine kaitsealuste tai me-
liikide elutingimuste paranda-
miseks ning olemasolevate 
teede ja tehnorajatiste hool-
dus tööd.

Vallavalitsus otsustas 
omalt poolt teha esitatud kait-
se-eeskirja ja piiriettepaneku 
eelnõule kuus muudatus-
ettepanekut, millest viis puu-
dutavad eelkõige piiri kulge-
mist ja planeeritavat kaitse-
režiimi. Nimelt leiame, et ei 
ole mõistlik kaitseala sisse 
arvata Erma teed, mis on Liiva-
mäe küla üks peamisi sisse-
sõiduteid. Samuti teeme ette-
paneku jätta kaitsealast välja 
Liivakandi tee kergliiklustee 
maa-ala. 

Täiendavalt tegime ette-
panekuid kavandatava kaitse-
ala piiri mõistlikumale kul-
gemisele ja kaitserežiimile, 
arvestades juba väljakuju ne-
nud maakasutust ning menet-
luses olevaid planeeringuid. 
Kuuenda ettepaneku sisuks 
on Väo lubjakivimaardla aktiiv-
varu passiivvaruks arvamine 
terve 17. ploki ulatuses, mis 
jääb pea terviklikult kavan-
datava kaitseala alla. Seda 
ettepanekut toetab Loodus-
kaitseseadus, mille kohaselt 
on sihtkaitsevööndis keelatud 
majandustegevus ja loodus-
varade kasutamine ehk teisi-
sõnu on kaevandamine välis-
tatud.

 Euroopa Parlamendi 
valimised toimuvad Eestis 
25. mail. Kümme aastat 
Euroopa Liitu kuulnud Eesti 
kodanikud valivad kol man-
dat korda need kuus saa-
dikut, kes järgneval viiel 
aastal Eesti sõnumi 
Euroopasse viivad.

Alo Heinsalu,
Vabariigi Valimiskomisjoni esimees

Euroopa Parlamendi valimiste 
suurim muutus võrreldes viie 
aasta taguse ajaga on avatud 
nimekirjade taaskasutusele-
võtt. Teisisõnu, valija annab 
hääle talle meelepärasele kan-
didaadile. Kui kandidaadi era-
kond kogub üldkokkuvõttes 
samuti nii palju hääli, et nad 
saavad oma esindaja Euroo-
passe läkitada, saab mandaadi 
just see kandidaat, kes kogus 

kõige enam hääli. Vahet ei ole, 
kas ta on asetatud partei sise-
selt nimekirjas esimesele või 
12. positsioonile.

Palju on tuntud huvi ka 
selle vastu, mis saab siis, kui 
enim hääli kogunud kandidaat 
loobub oma kohast – kas siis 
lähevad hääled kaotsi? Lühike 
vastus on, et ei lähe, sest 
mandaadi saab sellest nime-
kirjast häälte arvult järgmine 
kandidaat.

Üksikkandidaadid on Eu-
roopa Parlamendi valimistel 
justkui ühe kandidaadiga era-
konnad, kes võistlevad hääle 
eest kõrvu erakondadega. Näi-
teks võiks tuua 2009. aasta 
valimised, kus Indrek Tarand 
oleks võinud häälte arvu järgi 
veel teisegi mandaadi saada, 
kuid üksikkandidaadina ei 
olnud tal mõistagi võimalik 
kedagi kaasa võtta. Samuti ei 
saa üksikkandidaat endale 
määrata asendusliiget. Kui 
üksikkandidaat loobub, saab 

koha esimesena mandaadist 
ilma jäänud erakond või üksik-
kandidaat.

Hääletada saavad Euroopa 
Parlamendi valimistel Eesti 
kodanikud ja ka kõik Eestis 
elavad teiste Euroopa Liidu 
liikmesriikide kodanikud.

Euroopa Parlamendi vali-
mi sed toimuvad maikuu vii-
ma sel pühapäeval. Võrreldes 
eelmiste kordadega on valimis-
päev nihutatud varasemaks. 
Hääletaja jaoks on see muga-
vam, puhkused ei ole veel ala-
nud, töine ja asine mõtteviis 
paneb tegutsema ja kaasa mõt-
lema.

Neile, kes aga siiski vali-
miste pühapäeval jaoskonda 
minna ei saa, on pakkuda 
muid võimalusi oma eelistuse 
väljendamiseks.

Kümme päeva enne vali-
mis päeva ehk 15. maist algab 
elektrooniline hääletamine, 
mis kestab 21. maini. Samal 
ajal saab juba oma hääle anda 

ka jaoskondades – 15.-18. mai-
ni toimub hääletamine maa-
konnakeskustes ning 19.-21. 
maini on avatud kõik jaos-
konnad. Valimispäeval saab 
hääletada vaid oma jaos kon-
nas ning hääletamiskasti 
tellida ka koju.

Euroopa Liit oma 28 liik-
mes riigiga on kirju orga ni-
satsioon. Kui Eestis saab kan-
dideerida alates 21-eluaastast, 
siis näiteks Austrias ja Prant-
sus maal tohib kandideerida 
18-aastane, Itaalias ja Kreekas 
alles 25-aastane EL-i kodanik. 
Eestis valimiskünnis puudub, 
kuid pooltes EL-i riikides on 
see olemas, jäädes 1,8% ja 5% 
vahele. Belgias, Kreekas, Küp-
rosel ja Luksemburgis on hää-
le tamine kohustuslik. Ja isegi 
valimispäevad on erinevad – 
hollandlased ja ühend kuning-
riigi elanikud saavad oma vali-
ku teha juba 22. mail. Meie 
valimispäev on pühapäev, 
25. mai!
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Andrus Umboja,
vallavanem

 31. märtsil peetud 
volikogu istung erines kõigist 
varase ma test Jõelähtme 
vallavolikogu istungitest ühe 
huvitava nüansi poolest. 

Nimelt olid praktiliselt pooled 
(so. 10 punkti) päeva korras ol-
nud eelnõudest esita tud voli-
kogu menetlusse oposit siooni-
saadikute poolt. Kogu Jõe läht-
me valla ajaloo jooksul ei ole 
volikogu päevakorda jõud nud 
nii mitu opositsiooni poolt 
algatatud eelnõud nagu seda oli 
nüüd. Teemad olid väga erine vad: oli nii kerge poliitilise ala-
tooniga küsimusi kui ka prak tilisi ja asiseid probleeme. Ükski 
neist otsuse projektidest volikogu toetust ei leidnud, aga see ei 
tähenda, et koalitsioon oleks kasutanud teerullimeetodit nagu 
sageli üldistama kiputakse. 

Mida saakski olla volikogul näiteks Loo ja Kostivere kütte-
hindade langetamise või riiklike maamaksusoodustuste tege-
mise vastu Rebala kaitsealal? Või hoopis tasuta ühistranspordi 
korraldamise vastu? Tegelikult oli nii mõnigi arutlusel olnud 
teema vallavalitsusele juba tuttav ning nendega oli tegelema 
asutud. 

Mõni muu ettepanek, nagu näiteks tasuta ühistransport, on 
meie vallale ilmselgelt üle jõu käiv.

Ei saa öelda, et tasuta ühistransport oleks halb mõte, kuna 
see on tõestanud oma elujõulisust mitmes linnas üle terve 
maailma ja tundub, et Tallinnaski on ta siiani kaasa toonud 
pigem positiivseid, mitte negatiivseid muutuseid. Tasuta ühis-
transpordi eesmärk on stimuleerida inimesi autode asemel 
rohkem kasutama busse, tramme ja trolle, muuta linnaliiklus 
seeläbi rahulikumaks, ummikuvabamaks ning õhu linna täna-
vatel puhtamaks. Kui võtame näiteks Tallinna, siis seal muudab 
nende eesmärkide saavutamine keskkonna kahtlemata palju 
inimsõbralikumaks ja puhtamaks. Kui palju oleks sellest abi aga 
Jõelähtme vallas? Meil pole ummikuid ega probleeme auto 
heitgaasidest saastunud linnaõhuga, seega pole meil ka kitsas-
kohti, mille lahendamisel tasuta ühistranspordist abi oleks. Küll 

aga oleks abi Tallinnal sellest, 
kui Jõelähtme valla kodanikud 
oma igapäevased sõidud 
pealinna tänavatel auto 
asemel ühis transpordiga 
teeksid. 

Täna on Tallinn selle mo-
mendi tähelepanuta jätnud. 
Loo detakse, et need, kes bus-
sidega sõita tahavad, kirju-
tavad end ise Tallinnasse sisse 
ja toovad sel viisil linna eel-
arvesse oma tulumaksu näol 
lisaraha. Nii on Tallinn oma 
tasuta ühis transpordiga mit-
mekordselt võidus. Miski ei 
tõotaks aga sarnast kasu Jõe-
lähtme vallale, kui me tasuta 
ühistranspordi peale üle lähek-
sime. Pigem vastupidi: kui 

busside läbisõit avalikel liinidel on Jõelähtme vallas 443 082 km 
aastas ja ühe kilomeetri hind on ligi 2 eurot, siis lihtsa arvutusega 
näeme, et tasuta ühis transpordi hind Jõelähtme vallas võiks 
omavalitsusele maksma minna ligi miljon eurot aastas. Kui see 
miljon jagada ära meie valla maksumaksjate vahel, siis saame 
kindlasti numbri, mis on kordades suurem sellest, kui palju läks 
Tallinna tasuta ühis transport maksma ühe sealse maksumaksja 
kohta. Siit jõuame teise argumendini: tasuta ühistransport 
maapiirkondades lihtsalt ei tasu ennast ära, kuna selle kor-
raldamine osutub liiga kulukaks. Seepärast volikogu antud 
eelnõud ei toetanud.

Kui aga laiemalt mõelda, siis tuleb tunnistada, et oleks väga 
mõistlik, kui Tallinna ümbritsevate valdade kodanikud saaksid 
pealinnas tasuta bussi, trolli ja trammiga sõita. Ehk siis oleme 
jõudnud sama järelduseni, millest varemgi kirjutanud olen: tihe 
omavalitsuspiiride võrk, mis Eestimaad katab, teeb meie 
igapäevaelu mõttetult keerukaks. Kuidas aga panna omavalitsusi 
mõtlema piiriüleselt? Ilmselt polegi muud võimalust kui piirid 
lihtsalt kaotada.  

Uuesti oli volikogus Haapse küla lahkulöömise plaan Jõe-
lähtme vallast. Seekord olid eelnõu esitanud opositsiooni-
saadikud kaasanud veel Kullamäe ja Kaberneeme piirkonnad, 
selgitamaks ka nende piirkondade huvi meie vallast lahku lüüa. 
Volikogu eelnõud ei toetanud ning selgituseks ütles vallavanem 
Andrus Umboja, et Haapses on plaanis korraldada üldkoosolek 
kohalike elanike seisukohtade väljaselgitamiseks.  

Lisaks opositsioonieelnõudele olid päevakorras loomulikult 
ka rutiinsed detailplaneeringud jms., kuid neil teemadel sel 
korral pikemalt ei peatu.

Art Kuum,
vallavolikogu esimees

email: artkuum@hotmail.com
telefon: 501 7127 

skype: art.kuum

Volikogu veerg Loo aleviku kaitseala on 
lõpuks teostumas

Maikuu viimasel pühapäeval valib Eesti 
Euroopa Parlamenti

Tasuta ühis-
transpordi hind 
Jõelähtme vallas
võiks omavalitsu-
sele maksma min-
na ligi mil jon eurot 
aastas. Tasuta  
ühistransport pole 
maapiirkondade 
jaoks. 



 Intervjuu Loo Keskkooli 
direktori Ants Rebasega
Küsis Merike Metstak

Oled jõudnud ringiga 
tagasi koju?

Mõnes mõttes küll. Olen 
sündinud 1958. aastal Maardu 
mõisa kõrval kahekorruselises 
majas, mis tol ajal oli Kalinini 
nimelise kolhoosi keskus. Isa 
oli kolhoosis brigadir ja ema 
agronoom. Kolhoosi kontor 
oli tapeediga kinni kleebitud 
ukse taga ja teisel korrusel 
elas kolhoosi esimees Julius 
Põldmäe. Mängumaaks oli 
mõisa ümbrus ja Hiie mets, 
kooliks mõisa peahoones asu-
nud Maardu algkool, kus 
1969. (minu Kallaverre elama 
asumise) aastal õppis 14 õpi-
last. Maardu algkoolis olime 
klassis kolmekesi – mina, 
Kalev ja Mihkel, kuid Kallavere 
Keskkooli 44 õpilasega klass 
oli üllatav. Sealt alates olen 
vahelduva eduga elanud Kalla-
veres, millest on saanud Maar-
du linn.

Kallaverest läksin edasi 
Tallinna Spordiinternaatkooli 
7. klassi, mille lõpetamise järel 
läksin majanduslikel põhjustel 
tööle sõjatehasesse Dvigatel. 
Töötasin seal 4 aastat katel-
sepp-keevitajana Toodanguks 
olid suuremas osas jahutus-
seadmed Nõukogude Liidu 
tuumaelektrijaamadele. Sõja-
tehases töötamine päästis 
ühtlasi ka vene kroonust. Tore 
lihttööliste seltskond oli – 
lõuna ajal magas pesuruumi 
põrandal ühel pool kärumees 
(hilisem moemees) Ivo Nik-
kolo ja teisel pool kärumees 
(hilisem filmimees) Hannes 
Lintrop.

Olustik oli karm, aga õpet-
lik – sain puhtalt selgeks vene 
keele ning kogusin edasi-
õppimiseks piisavalt vahen-
deid ja motivatsiooni. Seejärel 
läksin Tartu Ülikooli ajalugu 
õppima. Toakaaslased (tuba 
202) tulid samasuguse lihtsa 
töö pealt (või kutsekoolist) 
nagu mina. Jah, hiljem said 
neist akadeemik, minister, 
professor ja direktor. Moraal 
sellest – lihtsa keevitaja ja 
katelsepa ametid ei takista 
edenemist karjääriredelil, kui 
selleks jagub tahtmist.

Missuguseid ameteid elus 
veel pidanud oled?

Alustasin 7- aastaselt oma 
esimeste kopikate teenimisega 
Maardu mõisa tagant kapsa-
põllult. Umbes samal ajal tee-
nis samalt põllult oma esi-
mesed kopikad ka rahvus va-
heliselt tuntud audiitor Urmas 
Kaarlep ja veidi varem ka näit-
leja-lavastaja Evald Herma-
küla. Hea põld oli vist.

Enne ülikooli olin Dviga-
telis ja pärast õpinguid läksin 
14 aastaks Hiiumaale Putkaste 
Sovhoostehnikumi tööle, kus 
pidasin nii õpetaja kui ka 
direktori asetäitja ameteid. 
Ühtlasi olin õpetaja ka kohali-
kus põhikoolis ja Kärdla Kesk-
koolis ning rahalise kitsikuse 
perioodil lükkasin ka enne 
tunde kooli eest lund. Amet ei 
riku meest.

Hiiumaalt tulin 14 aastat 
tagasi Tallinna 32. Keskkooli 
õpetajaks ja õppealajuhatajaks 
ning 2010 aastal valiti mind 
Loo keskkooli direktoriks. 
Ning tõepoolest, olengi rin-
giga tagasi sünnivalla koolis.

Mis ja kes mõjutasid sinu 
elukutsevalikut? Poisid 
ei lähe just massiliselt 
õpetajaks õppima?

Minu elukutsevalikut mõju-
tas kõige rohkem kodune kas-
vatus. Maardu mõisas olid 
vanemad õega palganud hoid-
ja, tädi Anni, kes andis väga 
hea lastetoa. Minu kasvata-
misega tegeles veel isa, kellelt 
võisin sellise impulsi saada. 
Suur oli ka isapoolse vanaema 
mõju. Need inimesed olid 
lõputult hea südamega ning 
erakordselt mõistvad – see 
ehk oligi peamine tõuge. Veid-
ral kombel oli ka üks otsene 
impulss kasvatustööle mine-
kuks. See oli film, mida ma 
umbes 10-aastaselt nägin ja 
kus vana mees filmi lõpus 
leidis, et oli teinud teistele elu 
jooksul palju head ja siis oli 
kerge surra. Mis film see oli, 
pole mul hiljem õnnestunud 
kindlaks teha.

Välismaa külalised 
on meid tihti 
näidiskooliks 
pidanud ja 
meie lapsed on 
välisprojektides 
teistega võrreldes 
tublidusega silma 
paistnud.

 Ülikoolis õppisin ajalugu 
ja ühiskonnaõpetust. Lisaks 
on mul olemas ka majandus-
õpetuse litsents ja iseõppimise 
käigus omandatud õiguse 
õpetaja oskused. Pärast koole 
olen õppinud ka võõrkeeli 
mida oskan – vene, soome, 
inglise ja saksa.

Mitu last sul endal on? 
Millega nad tegelevad?

Mul on lapsed Taavi, Ta-
niel, Jaan, Ott, Ats, Priit ja 
Anni. Taavi on õppinud Muu-
sikaakadeemias kontrabass,i 
aga on leidnud muid välja-
kutseid ning Taniel on õppi-
nud Tallinna ülikoolis sotsio-
loogiat ning samuti ei tööta 
hetkel sellel alal. Ilmselt on 
neil poistel veel enda tundma-
õppimise aeg. Jaan on insener 
ning ehitab TTÜ-s erinevaid 
roboteid. Ott programmeerib, 
projekteerib lidareid (laseri 
tüüp) ning esindab Eestit kahe 
euroopa suure teadusprojekti 
juures (nt. CERN). Ats ehitab 
Saaremaal alumiiniumlaevu 
ja on väga hea keevitaja. Tütar 
lõpetab sel aastal Tartus bio-
loogia bakalaureuse ning ka-
vatseb enne magistrit taaskord 
välismaale kogemust koguma 
minna. Kõige noorem, Priit, 
lõpetab Hiiumaal 8. klassi ja 
on suur ajaloo- ja sõjandus-
huviline.

Millised hobid sul on? 
Kuidas sa pühi veetsid?

Hobid on meri ja foto-
graafia. Armastan ja austan 
merd ja seetõttu on meri ka 
mind seni austanud. Olen 
olnud ka mõne korra mere-
hädas ja tean kui võimas 
Neptun on. Tunnen huvi ka  
rahvusvaheliste suhete ja po-
liitika vastu. Ülikooli diplomi 
tegin kunagi rahvusvahelisest 
poliitikast.

Suhtun endiselt õhinaga 
keeruliste pedagoogiliste prob-
leemide lahendamisesse. See 
on üsna loominguline, tarkust 
ja kogemust nõudev ning 
suuri väljakutseid esitav ala. 
Kõik juhtumid on täiesti eri-
nevad ning nõuavad erinevat 
lähenemist. See on küll pigem 
huviala – hobi on selleks vale 
sõna.

Pühad möödusid aia- ja 
ehitustöödega oma Kallavere 
maja juures.

Millised olid sportimis-
võimalused siis, kui ise 
olid koolipoiss?

Maardu mõisa ees oli kooli 
spordiplats, kus toimusid koo-
li ja kolhoosi spordipäevad. 
Esimene diplom tuli sealt 
6-aastaselt. Olen käinud Ka-
levi jalgrattatrennis ning sa-
muti teinud kergejõustikku. 
Olen hüpanud 2 m kõrgust, 
ületanud kunagi Eesti tipp-
margi laste C-klassi teivas-
hüppes ning tulnud Eesti noor-
te 100 m jooksus 5. kohale. 
Spordiinternaatkoolis toimus 
10 trenni nädalas, nii et tõsise 
mahviga olen ka kursis.

Millised oleksid Loo 
laste ideaalsed sportimis-
võimalused?

Staadion on väikese maa-
koha jaoks ideaalne ja spordi-
hoone ei tohiks ka ühelegi 
noorte tasemel tegijale takis-
tuseks saada. Staadionihoone 
oleks muidugi väga oluline 

ning ka spordihoone ei ole 
enam esimeses nooruses, 
kuid hetkel need tõsiseid tegi-
jaid ei takista. Pigem oleks 
Loole vaja rohkem tõelisi ko-
hapeal elavaid oma ala fanaa-
tikuid – ruumide ja väljakute 
taha küll asi pidama jääda ei 
tohiks. Loo Keskkooli jalg-
pallurid tulidki Eestis kol man-
daks, aga tõelised oma ala 
innustajad aitaksid ressurssi 
veelgi paremini kasutada.

Sattusid Loo kooli juhtima 
ajal, mil see oli juba 
renoveeritud, nii said 
keskenduda peamisele?

Kooli käänamine ja pööra-
mine võtab aega. Inimene 
muu tub ju aeglaselt, kui muu-
tus on põhimõtteline ja olu-
line. Igaüks peaks seda omast 
käest teadma. Sama on koo-
liga, kus on palju inimesi ja 
juba varem välja kujunenud 
suhtumisi. Olen tänulik eel-
mistele juhatajatele, kes minu 
arvates põhimõtteliselt hoid-
sid kooli õigel suunal. Maa-
koolis ei ole valikõpilasi ning 
õpetajad peavad eeldama, et 
ükski õpilane ei ole südames 
halb, vaid probleemid tema 
käitumises on mingite muude 
probleemide väljendus.

Mis on direktori töös 
peamine?

Peamine on mõista olu-
kordi õigesti ja adekvaatselt 
käituda. Oluline on aru saada, 
mis on kooli toimimises kõige 
tähtsam. Oluline on see, et 
majas kõik mõistaksid – õpi-
lase targemaks ja tublimaks 
saamise protsess ongi kool 
kõige keskmes, kõige tähtsam. 
Mitte direktor, mitte õpetaja, 
mitte õpetamine, mitte kord. 
Need tulevad ka sinna juurde 
– ka ilma nendeta ei saa. 
Õpilas(t)e arengu huvides te-
gut sedes ei ole kasvatus küsi-
mustes võimalik eksida.

Millised on Loo kooli 

lähiaja olulised tegemised, 
eesmärgid, pürgimused?

Materiaalne külg on meil 
juba päris hea. Kooli headuse 
määravad ära nüüd kõige 
nõrgemad õpetajad. Mis kasu 
on suurepärastest pedagoo-
gidest, kui mõni tõrvatilk võib 
kõik rikkuda. Meie koolis on 
palju suurepäraseid õpetajaid. 
Neist 6 on andnud välja õpi-
kuid. Õpetajate valik ja koo-
litamine on endiselt väga 
olulised ja otsustavad. Hea ei 
tähenda, et paremini ei saa.

Minu jaoks on meie koolis 
teistega võrreldes eelistatud 
algklassid ja reaalained (eriti 
matemaatika). Algklassides 
murede märkamine ja nen-
dega tegelemine on eriti olu-
lised tugeva põhikooli jaoks 
ning reaalained otsustavad 
ära laste edasised karjääri-
võimalused.

Mida sa teeksid esma-
joones, kui oleksid 
valla vanem või 
haridusminister?

Jõelähtmes on praeguse 
vallavanemaga minu arvates 
vedanud. Mitte kõigil oma-
valitsustel pole nii hästi läi-
nud. Samas on vallal vaja veel 
rohkem tõsta esile positiivset 
kuvandit võrreldes konku ren-
tidega, sest meie geograafiline 
asend ja taristu eeldaks ja 
võimaldaks veelgi kiiremat 
arengut. Valla suured asulad 
Loo ja Kostivere on pigem lin-
na tüüpi magalad ning nende 
elanike elukvaliteedi ehk täp-
semalt ühistegevusse panus-
tamine on arenguks vajalik. 
Koolide kordategemine on 
õigesti tehtud, kuid vallarahva 
ühise tunde kujundamisel 
tuleb veelgi edasi minna.

Eelmine haridusminister 
oli tõeline ebaõnn. Suurem 
ebaõnn viimase 100 aasta 
jook sul oli ehk nõukogude 
aegne minister Elsa Gretškina. 
Mõne õige asja kõrval lam-
mutas Aaviksoo senist töö-

tavat süsteemi valimatult. 
Avalikult nimetas ta, et on ise 
enda suurim nõuandja ja ei 
kuulanud väga kedagi isegi 
oma parteis ega ministee-
riumis. Uus minister alles 
näitab ennast. Praegu tuleks 
aasta jooksul siluda eelmise 
ministri jamad, võtta maha 
pinged ja ülepingutused. 
Mina kiidaksin esmajoones 
õpetajaid laste heade tule-
muste eest.

Mida tuleks haridus-
poliitikas teistmoodi teha?

Palju ja vähe. Kooli kohus-
tuse tõstmist 18. eluaastale 
ma ei toeta – mida kool hak-
kab peale suurte meestega, 
kes tahavad raha teenida, aga 
koolis käia ei taha ning kes 
suudab neid selleks sundida? 
Mina teeksin koolikorralduse 
selliseks, et paneksin güm-
naasiumi ja progümnaasiumi 
kokku. Ehk klassid 1-6 ja 7-12. 
See võimaldaks olemasolevaid 
ressursse kõige mõistlikumalt 
kasutada. Eesti kool on maa-
ilma parim kool ning ma 
leian, et õppima peaksime 
oma vigadest, mitte kopee-
rima välismaad, kes on meist 
enamasti kehvemal järjel. Loo 
Kooli välismaa külalised on 
meid tihti mingiks näidis-
kooliks pidanud ja meie lap-
sed on välisprojektides teis-
tega võrreldes tublidusega 
silma paistnud.

Mis rõõmustab kooli-
õpetajat kõige rohkem?

Õpetajat rõõmustavad 
tublid, motiveeritud õpilased 
ja töö, mida tehes üleliia ei 
väsi ega tüdine.

Rõõmustab kiri kunagiselt 
õpilaselt, kelle hinge sa oled 
kunagi päästnud ja kellele 
aastaid hiljem jõuab kohale 
roll, mille oled kunagi kooliajal 
tema elus täitnud – teda 
usaldades ja toetades. Sain 
eelmisel aastal kaks sellist 
kirja ja olen selle üle uhke.
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 Märtsikuu viimastel päevadel toimusid Tallinna Spordi-
hallis järjekordsed Harjumaa koolide meistrivõistlused 
sisekergejõustikus. Võistlusel osalesid edukalt ka Loo Kooli 
õpilased.
Kõige kirkama medali ja Harjumaa koolinoorte meistritiitli 
pälvis 9. klassi õpilane Sander Leks 8.-9. klasside poiste 
kaugushüppes tulemusega 5,81 meetrit. Klassivend Ander Ott 
Valge saavutas sama vanuseklassi 60 meetri sprindis 3. koha 
ajaga 7,84 sekundit. Väga hästi esines Ander Ott Valge ka 
kõrgushüppes, kus ta saavutas 8.-9. klasside poiste arvestuses 
kõrge 4. koha tulemusega 1,60 meetrit.

Kõige nooremas vanuseklassis, kuni 5. klass, sai poiste 600m 
jooksus hõbemedali kaela 5b klassi õpilane Axel Mart Sepp, kes 
läbis distantsi ajaga 2,00,20. Esikohast jäi puudu natukene 
rohkem kui 6 sekundit. Hea tulemuse saavutas Axel Mart Sepp 
ka kõrgushüppes, kus ta ületas 1,25 meetrit ja tuli 5. kohale.

Tütarlaste noorimas vanuseklassis sai 5a klassi õpilane Nora 
Engströma 3,98 meetriga 3. koha ja pronksmedali kaugus-
hüppes. Neidude 6.-7. klasside arvestuses sai 7. kassi õpilane 
Tatjana Drozdova kõrge 5. koha 60 meetri jooksus tulemusega 
9,18 sekundit ja 600 meetri jooksus 8. koha.

Keskkooli noormeeste arvestuses jooksis 60 meetri sprindis 
Allar Valge välja 4. koha ajaga 7,65 sekundit, pronksisest au-
tasust jäi puudu 0,02 sekundit. Sama vanuseklassi noormeeste 
kõrgushüppes sai 4. koha kõrgushüppes 12. klassi õpilane 
Geido Rekkaro, kes ületas 1,65 meetrit.

Rain Peerandi

Sport vabas looduses

Loo Keskkool osaleb teist aas tat rahvusvahelises Come niuse 
projektis “Alternatiivsed energiaallikad – tuleviku ener gia?”.

Selle projekti raames külas tasid möödunud aasta jaa nuaris 
Loo Keskkooli Kreeka, Hispaania ja Saksa õpilased.

Mullu kevadel külastasid 7 Loo õpilast Kreeka kooli, 2013. 
aasta sügisel käisime His paania koolis ning tänavu kevadel 
käisime Saksamaal Dattelni linnakeses. Igal nä dalal on olnud 
oma temaatika. Eestis uurisime tuuleenergiat, Kreekas 
päikeseenergiat, His paanias biokütuseid, Saksa maal oli 
kokkuvõttev nädal. Peale igat sõitu oleme korral danud koolis 
teemaõhtu, kus välismaal käinud õpilased tut vustavad 
teistelegi, mida nad õppisid, mida nägid, jms.

Saksamaal veedetud näda lat tutvustaval õhtul pakuti 
tüüpilisi saksa toite, vaadati pilte ning õpilaste valmistatud 
filmi.

Agne Junolainen

Aprilli alguspäevil toimus Võ ru maal Sõmerpalus hooaja 
esimene orien teerumis võist lus Karjalaskevõistlus ja Liha-
võttesprint. Korraldajatele tänu meeldiva ürituse eest. Meie 
pere pesamuna Jesse Lau  ter saavutas mõlemal päe val oma 
vanuseklassis M8NR I koha.

Jesse orienteerumisjooksu hooaeg jätkus edukalt. 12. ja 13. 
aprillil osalesime orien teerumisvõistlusel Peko Ke vad, mille 
korraldas OK Peko. Väikemees saavutas mõlemal päeval parima 
tulemuse ning kokkuvõttes pälvis ta I koha M8NR klassis. Olgu 
siinkohal öeldud, et teisel võistluspäeval, mil joosti 2 km 
pikkusel rajal, saavutas Jesse parima aja ka M10NR arvestuses. 
Nüüd on aeg otsida väikemehele kodu klubi, kus ta saaks 
õppida, tree nida ja arendada oma oskusi.

Jesse esimesed jooksud leid sid aset juba 4-aastaselt ja 
kahtlemata on tema arengule suure panuse andnud venna 
Janeki sportlik eeskuju.

Kohtumisteni juba järg misel mitmepäevajooksul Ilves-3!
Tõnu Lauter

Loo kool rahvusvahelises 
projektis

Jesse Lauteri võidud

 Maikuus algavad Kosti-
veres esmakordselt nn 
Green Workout trennid. 

Kadi Truuleht,
EOK I taseme aeroobikatreener

Tegemist on kord nädalas toi-
muva ühise välitreeninguga, 
kus jäetakse mõneks ajaks 
aeroobika- ja lihastrennid 
saalis ning minnakse sportima 
loodusesse. Välitreeningutel 
õpitakse kasutama sporti mis-
võimalusi alates erinevatest 
maapinnavormidest, jõu tree-
ningu looduslike vahendite 
kasutamisest kuni jooksu- ja 
pallimängudeni välja. Osale-
jate soovi korral tehakse kord 
kuus ühiselt ka väljasõit (nt. 
Neeme männimetsaradadele, 
Kaberneeme randa, Kuusalu 
kooli väliõppeklassi, Piritale 
või mujale). Trennid toimuvad 
100% iga ilmaga – säragu päi-
ke või olgu pilvine, puhugu 
tugev tuul või sajagu vihma. 
Erinevad ilmastikuolud loo-
vad meeleolu, esitavad osale-
jatele uusi väljakutseid ja an-
navad garantiiks 100% heaolu 
tehtud trennist.

5 nõuannet iseseisvaks väli-
treeninguks:

1. Välitrennis on oluline 
treeningu mitmekülgsus

Just nagu sügistalvisel 
hooajal, nii tuleb ka kevad-
suvisel perioodil oma tree-
ningplaan hoida võimalikult 
mitmekesine. Julgustan ter-
visesportlasi mitte muutuma 
ühekülgseks, läbides nädalate 
kaupa sama trajektoori jalg-
rattal, kõndima sama kepi-
kõnniringi või jooksurada. 
Jah, mugav on küll teada 
trenniks kuluvat aega, minna 
juba ära proovitud ja endale 
jõukohasele distantsile, ent 
pikemas plaanis saab iga 
rutiinne tegevus keha aren-
gule pigem takistuseks. Mõel-
gem teadlikult oma kodukoha 
läheduses olevatele maasti-
kele, spordiradadele, trajek-
too ridele – erinevad pinna-

vormid ja ümbritsev loodus 
ning vahelduva pikkusega 
distantsid esitavad tervi se-
sportlasele uusi väljakutseid, 
pakuvad arendavat tree ning-
koormust ja uusi spordi ela-
musi. Samuti ärgitan inimesi 
mitte jääma nn muga vus-
tsooni, kuna nädalaid sama 
kepikõnni ringi tehes või 
jooksurada läbides võib ju 
enesetunne paraneda, ent pi-
kemas plaanis on oluline pak-
ku da kehale võimalikult mit-
mekülgset treeningut. Proovi-
gem erinevaid spordialasid – 
rattasõit, rulluisutamine, 
jooks, ujumine, kepikõnd, pal-
limängud, koeraga jalutamine, 
jõutrenn õues jne.
2. Välitrenni tehes treeni 
teadlikult, oma kehast hoo-
lides

Sarnaselt sisehooaja (sügis-
talve) erinevatele jõusaali- ja 
rühmatreeningutele, tuleb ka 
välitrenne alustada alati soo-
jendusega. Soojendusest “üle 
hüppamine” võib kurjalt kätte 
maksta. Nii-öelda külmalt 
sportima asudes suureneb 
vigastuste oht ning vastu pi-
diselt soovile võime oma 
kehale hoopis liiga teha. Soo-
jenduse eesmärk on lihtsate 
sammude/harjutuste abil val-
mistada keha ette eel seis vaks 
kehaliseks koormuseks. Sel-
lega aktiveeritakse kesk när-
visüsteem, lihas-, hingamis- 
ja vereringesüsteem ning aine-
vahetus. Soojendus tõstab 
lihaste ja kogu keha tempe-
ratuuri (lihaste soojenedes 
suureneb nende elastsus), 
vereringe aktiveerub (toob 
lihastesse enam toitaineid ja 
hapnikku, tänu millele para-
neb jääkainete eemaldamine 
organismist), hapnikukulutus 
organismis suureneb, kiireneb 
energiavahetus.

Treeningu ajal tuleb hoida 
mõõdukat ning enesele jõu-
kohast koormust. Südamele 
ja lihastele liiga suurt välja-
kutset esitades suureneb 
lihaste-liigeste põletike oht, 
esinevad ülekoormus vigas-
tused ja võime hakata põdema 

organismi vastupanuvõime 
nõrgenemisest põhjustatud 
haigusi.

Treeningu lõpus tuleks 
planeerida 5-10 minutit veni-
tusele. Selle eesmärk on or-
ganismi funktsioonide norma-
li seerumine ja taastumis prot-
sessi kiirendamine. Venitada 
tuleb treenitud lihaseid, et 
taastada nende esialgne nor-
maalne pikkus ning säilitada 
nende elastsus.

Sama oluline kui eel soo-
jendus, mõõdukas treening-
koormus ja lõpuvenitus, on 
välitrennides riietus ja kaitse-
varustus – jooksurajal õige 
jooksujalats, kepikõnniringil 
soovitavalt helkurvest, rattaga 
sõites kiiver, rulluisutades 
kaitsmed jne.
3. Naudi rohelust ja loo duse 
hääli iga oma keha rakuga

Tänapäeva elutempo on 
uskumatult kiire, meie ümber 
on tohutu infomüra. Pole siis 
ime, et nt. fitness trennide 
suund on viimastel aastatel 
pöördunud rohkem nn body 
& mind (keha- ja vaimu) tree-
ningutele. Me vajame puhkust 
ja seda ka liikudes! Ükskõik 
millise välitrenniga on tege-
mist, jätkem terviserajale min-
nes aeg-ajalt koju kõik või-
malikud tehnikavidinad. Need 
pakuvad küll kaasahaaravat ja 
innustavat muusikat, ent ei 
lase kehal ja mõtetel vabalt 
liikuda ega puhata. Lisaks 
vajatud rahule mõtetes ja 
kehas, võib kõrvaklappidega 
muusika kuulamine osutuda 
ebaturvaliseks nii enda kui 
kaasliiklejate suhtes.
4. Märka ja kasuta erine vaid 
looduslikke treening võima-
lusi

Kevadsuvisel perioodil väl-
jas treenides tuleks kindlasti 
teha ka lihastrenni. Lihaste 
treenimisel paraneb nende 
toonus, tugevad lihased taga-
vad normaalse kehahoiu ning 
kaitsevad meie liigeseid üle-
koormuse ja võimalike vigas-
tuste eest. Treeningu üles-
ehitusel tuleks lähtuda sellest, 
et treenitaks võrdselt nii üla- 

kui alakeha. Õues olles on 
treeningvahendite valik vähe-
malt sama suur kui jõusaalis, 
tuleb vaid osata neid märgata 
ja ära kasutada. Mäest üles 
jooks, samblikul kätekõver-
dused, treppidest üles-alla 
kõnd, kividega õlavarre kaks-
pealihase harjutused, madala 
müüri peal õlavarre kolm-
pealihase harjutused või müü-
rile peale-maha astumised 
jne. Lähenegem trennile loo-
minguliselt!
5. Muuda kilokalorid elu-
stiiliks! 

Nii sise- kui välitrennide 
puhul on nendes osalejate 
eesmärgid erinevad – kes tu-
leb trenni kaalu langetama, 
kes lihasmassi “ehitama”. On 
ka neid, kes tõdevad tervise-
probleeme või kes on esitanud 
endale interneti tagant utsi-
tamisel järjekordse 3-nädalase 
väljakutse (loe: challenge`i). 
Tänapäeva stressirohkes ühis-
konnas leidub ka inimesi, kes 
peale tegusat tööpäeva tren-
nides pingeid maandavad. 
Mis iganes põhjusel inimene 
trenni tuleb, liikumisega al-
gust teeb ja seda jätkab – ter-
visespordiharrastajana võik-
sime mingil hetkel jõuda sel-
leni, et kilokalorite lugemise 
asemel pigem toitume tervis-
likult/mõistlikult ja naudime 
liikumist, terviseprobleemide 
puhul me ei tegele mitte ravi, 
vaid ennetusega ning üle-
koormus asendub teadliku 
ning individuaalse treenin-
guga.

Kokkuvõtteks: tervisesport 
ei ole mitte järjekordne ees-
märgistatud maraton, vaid 
nauditav elustiil!

Green Workout välitrennid 
alates 6. maist igal teisi päe val. 
Kogunemine: Kostivere Kooli 
parklas kell 19.30. Tunni kest-
vus: orientee ruvalt 1-1,5h 
Treener: Kadi Truuleht
Lisainfo: tel. 520 6600; 
ktruuleht@hotmail.com
Liitu välitrennidega Face-
bookis: Kostivere aeroobika-
rühm

Noored tõid 
võistlustelt medaleid

Jõelähtme segarahvatantsu rühma juhendaja Mirjam Sirkas: „Tantsu -
peol soovime emade-isade rollis tantsida (B1). Sellepärast panid naised 
ülevaatuseks pottmütsid pähe ning põlled ette. Mehed püüdsid paar 
nädalat habet mitte ajada.
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 Jõelähtme valla leht 
saatis Sotsiaalministeeriu-
misse päringu. Kolmele 
küsimusele vastas minis-
teeriumi teavituse pea-
spetsialist Armo Vask 
(armo.vask@sm.ee).
Kas Sotsiaalministee-
riumis on kavandamisel 
perearstikeskuste reform 
ja milles see seisneb?

Sotsiaalministeeriumis ei 
ole planeeritud reformi, vaid 
on võimalus Euroopa Liidu 
toel rahastada esmatasandi 
tervisekeskuste infra struk tuu-
ri renoveerimist või ehita mist.

Esmatasandi tervisekeskus 
on ühtset infrastruktuuri kasu-
tav ja kindlat teenindus piir-
konda omav esmatasandi ter-
vishoiu teenuste osutajate 
mees kond koos infra struk-
tuuriga. Tegemist võib olla 
ühel taristul tegutsevate eri-
nevate juriidiliste isikutega.

Keskusi on planeeritud 
rajada kolme eriliiki:

1 Esmatasandi tervise-
keskused tõmbekeskustes – 
asuvad tõmbekeskustes ning 
tagavad oma tõmbepiirkonna 
(linnaosa, linna või valla/val-
dade) elanikele lisaks pere-
arstiabi ja -õe teenustele ka 
teised esmatasandi põhi tee-
nused vajaliku regulaarsusega. 
Tervisekeskuse miinimum-
standardiks on – vähemalt 4 
perearsti ja 4 pereõde, ämma-
emand, füsioterapeut ja kodu-
õde ca 6000 teenindatava isi-
ku kohta.

2 Maakondlikud tervise-
keskused maakonnakeskustes 
– maakondlikud tervise kesku-
sed on multifunktsionaalsed 
tervishoiukeskused maakonna-
keskustes, kus esmatasandi 
tervisekeskus on ühisel infra-
struktuuril haiglaga. Maakond-
likus tervisekeskuses on taga-

tud kõik esmatasandi tervis-
hoiu teenused ja eriarstiabi 
teenused.

3 Lisaks tervise keskus-
tele tervise keskuste filiaalid – 
tagamaks hõreda asustuse piir-
kondades kättesaadavus kodu-
lähedaselt, võib tervise keskus-
tel olla mõistlikus kauguses 
filiaale tegevuskohtadena, kus 
elanikkonna arvust lähtuvalt 
on igapäevaselt tagatud vähe-
malt pereõe teenused ning 
perearsti vastuvõtt toimub 
vajaliku sagedusega, kuid mit-
te harvemini kui 1 kord näda-
las.

Kuidas mõjutab see maa-
piirkondades ühe või 
kahe kaupa tegutsevaid 
perearste, kas selliseid 
praksiseid ootab ees 
sundlikvideerimine?

Esmatasandi tervisekeskus-
tesse raha investeerimine ei 
mõjuta väikseid perearsti prak-
siseid. Olemasolevad tõmbe-
keskuste perearstid võiksid 
küll soovi korral ühe katuse 
alla kolida, kuid ka see ei ole 
eesmärk. Kui perearstid siiski 
otsustavad ühe katuse alla 
kolida mõnes tõmbekeskuses 
(mingi suurem vallakeskus), 
siis saavad nad oma perearsti 
praksise juurde lisaks veel 
uusi teenuseid (kui neid ei ole 
seal juba praegu) näiteks füsio-
terapeudi ja ämmaemanda, 
vajadusel õendusala lisa tee-
nused.

Mida ütlete maapiirkonna 
inimestele, kas nad võivad 
kindlad olla, et nende 
pere arste ei sunnita koon-
duma suurematesse 
keskustesse?

Meil ei ole plaanis sundida 
ega meelitada perearste oma 
olemasolevatest, hästi töö ta-
vatest praksistest loobuma. 
Tervisekeskustesse koondu-
mine on vabatahtlik.

Tervisekeskustesse 
koondumine on vabatahtlik

 Vabariigi Valitsus kinni-
tas 2014. aasta riikliku pen-
sioni indeksi väärtuseks 
1,058. See tagab alates 
1. aprillist kõikide pensioni-
liikide tõusu, kaasa arvatud 
töövõimetus- ja toitja kao-
tuspensionid.

Pen sioniindeksi arvestamise 
aluseks on 80 protsendi ula-
tuses eelmise aasta sotsiaal-
maksu pensionikindlustuse 
osa laekumise muutus ja 20 
protsendi ulatuses eelmise 
aas ta tarbija hin na indeksi 
muu tus. Indeksiga korru tatak-
se riiklike pensionide arvu-
tamise aluseks olevaid näi ta-
jaid – pensioni baasosa ja aas-
ta hinnet, samuti rahva pen-
sioni määra. Pensioni baasosa 
suurendatakse suhteliselt roh-
kem kui aastahinnet. Selle ees-
märk on kiiremini kasva tada 
just seda osa pensionist, mida 
makstakse olenemata töö pa-
nusest kõigile pensio näri dele 
võrdses suuruses ja mis aitab 
ka väikese pensioni saajatel 
paremini toime tulla. Baasosa 
suurenes indekseeri misega 
126,8183 eurolt 134,9093 euro-
ni ja aastahinne 4,718 eurolt 
4,964 euroni. Rahvapensioni 
määr kasvas 140,81 eurolt 
148,98 euroni.

Sotsiaalkindlustusamet 
arvutas 1. aprilliks uute väär-
tustega ümber kõik riiklikud 
pensionid, kasutades valemit 
B+S+K, kus: B tähistab baas-
osa – kõigile pensio nä ridele 
võrdne osa; S on staa žiosak, 
mille suuruse leid miseks kor-
ru tatakse kuni 1998. aasta 
lõpuni kogutud staažiaastate 
arvu aasta hin dega; K on kind-
lustusosak, mille suuruse 
leidmiseks liide takse alates 
1999. aastast kogu tud kõigi 
üksikute aastate koe fitsiendid 
ja korrutatakse läbi aasta-
hindega. Ümberarvutuse tule-
musena suurenevad pen sio-
nid keskmiselt 20 euro võr ra 
kuus. Kuid nii nagu ei ole 
olemas keskmist inimest, ei 
ole ka keskmist pen sioni. Igale 
inimesele on arvutatud tema 

eelnevast tööpanusest sõltuv 
individuaalne pension ning 
indekseerimise tulemusena 
suureneb see samuti erinevalt, 
kellel rohkem, kellel vähem.
Neile, kellele määrati pension 
enne 1. jaanuari 1999 ja kes 
pä rast seda ei ole töötanud 
ega saanud sotsiaalmaksuga 
mak sustatavat tulu, kindlustus-
osakut (K) ei arvestata – sel 
juhul koosneb pension baas-
osast ja staažiosakust. 

Näide 1. Vanaduspensioni 
arvuta mine uute väärtustega, 
kui pensioniõiguslikku staaži 
on 30 aastat ja kindlustusosak 
puudub:
baasosa (B)= 134,9093 eurot, 
staažiosak (S) – 30 a x 4,964  = 
148,92 eurot – kokku 283,83 
eurot. Sama moodi arvutades 
leiame, et pensionõigusliku 
staažiga 15 aastat on vanadus-
pension 209,37 eurot, 40-aas-
tase pen sio niõigusliku staa-
žiga 333,47 eurot ja 44-aastase 
pensioni õigusliku staažiga 
353,33 eu rot. 

Näide 2. Vanaduspensioni 
arvutamine, kui pensioni õi-
guslikku staaži on 30 aastat ja 
aastakoefitsientide summa on 
10:
baasosa (B) = 134,9093 eurot, 
staažiosak (S) – 30 a x 4,964 = 
148,92 eurot, kindlustusosak 
(K) – 10 x 4,964 = 49,64 eurot 
kokku 333,47 eurot. 

Pensionäridele, kes möödu-
nud aastal töötasid ja said sot-
siaalmaksuga maksustatavat 
tulu, arvutatakse pensioni-
kindlustuse registri andmete 
alusel isiklik aastakoefitsient 
ning sõltuvalt sellest suureneb 
lisaks indekseerimisele ka 
igaühe kindlustusosak ning 
seega kogu tema pension. 
Seejuures on tähtsusetu, kas 
inimene töötas terve aasta või 
üksnes paar kuud. Pension 
suureneb vastavalt isiku pal-
galt või ettevõtlus tulult arves-
tatud sotsiaalmaksu suuru-
sele. Riikliku pensioni kind-
lustuse registri andmetel saab 
eelmise aasta eest koe fitsiendi 
1 see isik, kelle sotsiaal mak-
suga maksustatav sissetulek 
2013. aastal oli keskmiselt 
849,65 eurot kuus (kui ta ei 
olnud liitunud pensioni II 

sambaga). Aastakoefitsient 1 
on võrdne aastahindega 4,964 
eurot. 

Pension ja tulumaks
Tuletame meelde, et käes-

oleva aasta üldine maksuvaba 
tulu on 144 eurot kuus. Lisaks 
sellele on pensionäridel õigus 
210 eurole maksuvabale pen-
sionile kuus. Seega võib pen-
sionär saada tulumaksu vabalt 
kokku 354 eurot kuus, mis 
teeb 4248 eurot aastas. Kui 
210 eurone pension on tulu-
maksuvaba ja selle kohta aval-
dust tegema ei pea, siis üldise 
maksuvaba tulu (144 euro) 
arvesse võtmiseks tuleb mitte-
töötaval pensionäril esitada 
avaldus Sotsiaalkindlustus-
ametile. Blanketi leiab ameti 
kodu lehelt (http://www.sot-
siaalkindlustusamet.ee/blan-
ketid), aga selle võib kirjutada 
ka vabas vormis valgele pabe-
rile ja saata postiga või tuua 
ise klienditeenindusse. Samuti 
on vastav äramärkimise või-
malus pensionitaotluse blan-
ketil, mille inimene esitab, kui 
taotleb esmakordset pensioni 
määramist. See avaldus esi-
tatakse üks kord ja iga pen-
sionitõusu järel või uue aasta 
saabudes uut avaldust esitada 
ei ole vaja. Ent ühelgi inimesel 
ei ole kohustust esitada aval-
dust igakuiseks 144 eurose ül-
dise maksuvaba miinimumi 
arvestamiseks. Ta võib alati 
valida ka tuludeklaratsiooni 
esitamise võimaluse Maksu- 
ja Tolliametile üks kord aastas. 
Ja küllap paljudele inimestele 
see sobibki. 

Tuludekla rat sioo nide esita-
misel kehtib pensio näridele 
kõik samamoodi kui tavalistele 
palgatöötajatelegi. Abielupaar 
võib esitada tulu deklaratsiooni 
ühiselt. Millal on kasulikum 
esitada ühis deklaratsioon? 
Näiteks siis, kui ühe abikaasa 
pension on alla maksuvaba 
miinimumi ja temalt ei ole 
tulu maksu kinni peetud ning 
teise abielupoole pension on 
üle 354 euro ja temalt on 
tulumaks kinni pee tud. Ühis-
deklaratsiooni esi tades tekib 
võimalus tulu maksu tagasi 
saada.

Pensionid suurenevad
indekseerimisega 5,8 %

Viimase kolme aasta jooksul 
on Brenstol OÜ kohta laeku-
nud 41 kaebust, mis kolme 
aasta lõikes teeb umbes üks 
kaebus kuus. Kaebused on 
valdavalt tulnud Harjumaalt 
Jõelähtme vallast Loo ale-
vikust ning Liivamäe külast.

Keskkonnainspektsioon 
on viimaste aastate jooksul 
Brenstol OÜ-d kontrollinud 
ning on piirkonnas olevast 
haisuprobleemist teadlik. 
Viimati külastati ettevõtet 
29.01.2014, sest lühikese pe-
rioo di jooksul oli meile laeku-
nud neli kaebust.

Ettevõtte juhi sõnul on 
neil probleeme termokambrite 
uksetihenditega, mis ahjus 
tek kinud rõhu tõttu gaasi läbi 
lasevad. 2014. aasta jaanuari 
lõpuks oli Brenstol OÜ Soo-
mest kätte saanud uued sili-
koo nisisaldusega ukse tihen-
did, mis pidid oma eelkäijatest 
olema elastsemad ning vastu-
pidavamad. Tihendite vahetus 
venis aga külmade ilmade 
tõttu. Peale selle on ettevõte 
investeerinud ka õhuluukide 
parendusse, mille käigus tahe-
takse vähendada gaaside 
leket.

Jalgratas oli mati tooniga sõja-
väe roheline ning sellele olid 
paigaldatud mustad plekist 
porilauad. Roolil olid keera-
tavad käiguvahetajad, mis 
eriti hästi ei toiminud. Taga-
ratta velg oli samuti mustaks 
värvitud, kuid esiratas oli aju-
tiselt teise ratta oma ja läikiva 
pinnakattega.

Viimati võis mind rattaga 
sõitmas näha 3. aprillil kella 
17.45 ajal, mil liikusin arsti-
punkti juurest poe ette. Ratas 
võeti poe ees asuvast ratta-
hoidjast 5. aprillil kella 11 
paiku. Politsei väitel ei jäänud 
rattahoidja paraku turva kaa-
mera nägemisulatusse.

Jalgratta tagastajale või 
selleni viiva vihje andjale pa-
nen välja väikese preemia. Kui 
kaherattaline läks vaesemasse 
või paljulapselisse peresse, 
siis oleksin sellega nõus ja ra-
hul ning jätaksingi asja sinna-
paika. Kõigest esiratta vahe-
taksin originaali vastu tagasi 
ning annaksin võtme selleks, 
et saaks taas poe juures lukku 
panna.

5680 1784, Aivar

 22. aprillil 2014. aastal 
kuulutas Harju maavanem 
oma korraldusega prog-
rammi avatuks. Taotluste 
esitamise tähtajaks on 
määratud 23. juuni 2014. 

Programmi eesmärk on haja-
asustusega maapiirkondades 
elavatele lastega peredele taga-
da head elutingimused ning 
seeläbi aidata kaasa elanike 
arvu püsimisele haja asustu-
sega maapiirkondades. 

Eesmärgi saavutamiseks 
toetatakse programmist maja-
pidamiste veesüsteemide, ka-
nalisatsioonisüsteemide, juur-
depääsuteede ning auto noom-
sete elektrisüsteemidega seo-
tud tegevusi.

Toetust saavad taotleda 
need inimesed, kelle leib kon-
da kuulub vähemalt üks ala-
ealine laps või puudega noor, 
ning seda elukohale, kus pere 
on elanud vähemalt selle 
aasta algusest.

Taotlejal ei tohi olla riiklike 
maksude osas maksuvõlga, 

välja arvatud juhul, kui see on 
ajatatud. Maksimaalne toetus 
programmist ühele maja pi-
damisele on 6500 eurot.

Taotleja omaosalus on 
vähe malt kolmandik projekti 
maksumusest, millele riik ja 
kohalik omavalitsus lisavad 
kumbki omalt poolt kolman-
diku, kokku kuni 6500 eurot.

Oluline on, et projekti tule-
mus ei oleks poolik, vaid 
jõuaks tervikliku lahenduseni. 
Näiteks peab projekti lõpp-
tulemusena olema joogivesi 
kättesaadav, juurdepääsuteele 
peab ligi saama aasta läbi või 
peab olemas olema leibkonna 
vajadustele vastav elektri süs-
teem. Projekti elluviimiseks 
on aega maksimaalselt 15 
kuud.

Meie vallas on toetus-
programmi kontaktisikuks 
kommunaalnõunik Indrek 
Mäeküngas, indrek@joe laht-
me.ee, 605 4868, 50 52 086.

Asjakohane info on valla 
kodulehel rubriigis Transport 
ja kommunaal > Veemajandus 
> Hajaasustuse programm 
2014.

Hajaasustuse programmi 2014 
aasta taotlusvooru avatuks 
kuulutamine

Lugeja kirjutab:

Loo poe eest 
ärandati minu 
jalgratas

Inspektsiooni 
vastus 
kaebustele

Ansambel Pihlakobar tegi visiidi Kostivere päevakeskusesse, kus suheldi ning lauldi sõprusest, armastusest 
ja kevadest.  Esiplaanil Anne Kanne ja Kai Müürsepp.  Foto Merike Metstak
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Kuhu minna mais 2014?
Otsi infot Jõelähtme Valla Kultuurikeskuse värskelt kodulehelt 
http://joelahtmekultuur.ee
N 1.05 
kell 12

Iru Ämma Maja JÕELÄHTME VALLA NOORTE 
MEESKONNAKOOLITUS. 
Koolitaja Eli Sukles. Vajalik 
eelregistreerimine

R 2.05 
kell 19

Jõelähtme 
Rahvamaja

Jõelähtme Lava Grupi esietendus –  
John Galsworthy draama ESIMENE 
JA VIIMANE. Lavastaja Maie 
Ramjalg. Heli ja valgus Urmas 
Kingsepp. Osades Jane Lauter, Tiit 
Tammesson, Martin Rebane. Kestvus 
ca 1 h. Pilet 3 €

L 3.05 Jõelähtme vald TALGUPÄEV
P 4.05 
kell 11

Loo keskväljak LOO PÄEV

P 4.05 
kell 14

Neeme 
Rahvamaja

Loo Kammerkoori KEVADKONTSERT.
Dirigent Age Imala

Alates 6. 05 
teisipäeviti 
kell 19.30

Kostivere kooli 
parkla

VÄLITRENNID GREEN WORKOUT

N 8.05 
kell 11

Loo Keskkool KÜLAS KLASSIKARAADIO. Esinevad 
pianist Jakob Teppo, oboemängija 
Ingely Laiv ja flöödimängija Marion 
Aruvee. 

N 8.05 
kell 11

Kostivere 
Päevakeskus

EMADEPÄEVA KOHVILAUD

N 8.05 
kell 12

Loo 
Kultuurikeskus

Loo seenioride klubi Pihlakobar 
ÜMARLAUD. Juhan Rodriku näitus 
HINGE TEE. Jõelähtme muusika kooli 
KONTSERT vanaemadele

N 8.05 
kell 18.30

Loo Keskkooli 
aula

KEVADPIDU

R 9.05 
kell 11

Loo 
Kultuurikeskus

Loo Beebikooli EMME-ERI

R 9.05 
kell 17.30

Kostivere Kooli 
saalis

EMADEPÄEVA KONTSERT

R 9.05 
kell 19

Loo 
Spordihoone

NOSTALGILINE LINNUVABRIKU 
JUUBELIPIDU. Pilet 12 €. Kohapeal 
15 €

L 10.05 
kell 12

Jõelähtme 
Rahvamaja

LUSIKAPIDU

L 10.05 
kell 11.30

Neeme 
rahvamajas

EMADEPÄEVA PIDU

L 10.05 
kell 18

Jõelähtme 
Rahvamaja

Jõelähtme Lava Grupi teine 
esietendus John Galsworthy 
draama ESIMENE JA VIIMANE. 

E 12.05.  Eksursioon 
Matsalusse

Jõelähtme valla eakate ekskur sioon 
MATSALUSSE. Bussi välju misajad: 
9.30 Kaberneeme, 
9.45 Koogi, 10.00 Kostivere kaupluse 
juurest, 10.15 Loo Kesk väljak. 
Eelregistreerimine kuni 
9. maini. Info 527 7517 

T 13.05 
kell 18

Loo 
Kultuurikeskus

SALONGIÕHTU

K 14.05 Loo Keskkool Sfääriline kino 3D MOBIILNE 
PLANETAARIUM

K 14.05 
kell 17.30

Kostivere kooli 
saal

KOSTIVERE KOOLI TALENT

N 15.05 Loo staadion Ülevallaline 7.-11. klasside 
SPORDIVÕISTLUS

N 15.05 
kell 15

Jõelähtme 
Golfiklubi

KOSTIVERE NOORED GOLFI VÄLJA-
KULE. Vajalik eelregistreerimine

R 16.05 
kell 15

Rootsi-Kallavere 
Küla Muuseum

PIDULIK MUUSEUMI LAIENDUSE JA 
NÄITUSTE AVAMINE

L 17.05 
kell 10

Loo keskkool VIIMANE EELKOOLI TUND. Loo 
keskkooli 1. klassi sisseastujatele. M. 
Pintmani näiteringi etendus. Igale 
kooliastujale tasuta koolikott

L 17.05 
kell 9-20

Rebala 
muuseum

Muuseumiöö. ÖÖS ON TÄHTI. 
Tasuta

L 17.05 Iru tenniseväljak TENNISETURNIIRI AVAVÕISTLUS
P 18.05 
kell 11

Loo Kultuuri-
keskus – Kose

HARJUMAA SEENIORTANTSU PÄEV. 
Osaleb ansambel Pihlakobar

T 20.05 
kell 16

Loo Kultuuri-
keskuse juurest

JALGRATTAKROSS

K 21.05 
kell 17

Veski talu 
(Loo küla)

LOOMEVESKI PIDULIK AVAMINE

R 23.05
 kell 11

Loo 
Kultuurikeskus

Loo Beebikooli LÕPUPIDU, 
TUNNISTUSED

L 24.05 
kell 19

Neeme 
Rahvamajas

KEVADKONTSERT. Esinevad Hellase 
koor ja Neeme taidlejad

26.-27.05 Viimsi MERETEEMALINE KOOLITUS 
Jõelähtme valla 200 õpilasele

N 29.05 
kell 12

Loo Keskkooli 
aula

LÕPUKELLA AKTUS

R 30.05 
kell 18

Neeme kool KOOLI LÕPUPIDU

L 31.05 
kell 15

Kehra jõekäärus Memme-taadi lustipidu AEG 
ANNAB KÕIK 

L 31.05  Kostivere Kooli saalis  PEREPÄEV

 Leader  toetusprogramm 
on üks edukamaid Euroopa 
Komisjoni algatusi, mis sai 
alguse juba 1991. aastal 
ning on läbinud kolm pe-
rioodi: Leader I, Leader II ja 
Leader +.
Arno Kannike,
Põhja- Harju Koostöökogu juhatuse 
esimees 

Aastatel 2007-2013 rakenda-
takse Leader-meedet maaelu 
arengukavade toetus meet-
mena. Toetudes sinu kui valla-
lehe lugeja huvile, pakun luge-
da Leaderist pikemalt aadres-
sil www.maainfo.ee/.

Nüüd siis Leader lähe-
nemisest ja programmidest. 
Jõelähtme koostöös Viimsi ja 
Rae valdadega asutasid Põhja- 
Harju Koostöökogu 16. juunil 
2008, ühena viimastest. Sellest 
ka kohene tagaajaja roll võr-
reldes mujal Eestis moodus-
tatud kohalike tegevus grup-
pidega (KTG), kellest paljud 
alustasid juba 2006. aastal.

2008-2009 kulusid meil 
Strateegia 2009-2015 välja-
töötamisele, mida rahastas EL 
Maaelu Arengu Fond meie Põl-
lumajandusministeeriumi 
(PÕM) kaudu.

Alates 2010. aastast olime 
juba täisõiguslikud tegijad 
ning meie KTG-le eraldati 
tänu hästi koostatud stra-

teegiale perioodiks 2009-2015 
summa 2 419 611 €, millest 
20% moodustavad organi-
satsiooni kulud ja 80% projekti-
toetuse summa. Projekti toe-
tuste summa jaotasime 4 
aasta peale nii, et kõige väik-
sem summa jäi viimasele 
2013. aastale. Seoses sellega, 
et projektitoetuste menet le-
mine on mitmeid kuid kestev 
protsess ning projektide ellu-
viimise periood on lubatud 
kuni kaks aastat, siis viimased 
toetused jagati välja veel 2014. 
aasta veebruaris jääkide eel-
arve mahus ning tingimusel, 
et projektitegevused viiakse 
ellu sel aastal. Strateegia ellu-
viimise üks tuleminäitaja on 
see, kui kogu toetussumma 
on perioodi lõpuks projek-
tidele eraldatud.

Hea on teatada, et Jõe-
lähtme valla kõik kolm sektorit 
on olnud aktiivsed projektide 
kirjutamisel ja taotluste tule-
musena on meie valda toodud 
40% kogu Põhja-Harju Koos-
töökogu projektitoetusteks 
eraldatud rahast.

Jõelähtme vallas on toe-
tatud kokku 57 projekti, suu-
rimad ja igati kiiduväärsed on 
nii rahastamise mahult kui ka 
külaelu arendamisel alljärg-
nevad Jõelähtme vallas ellu 
viidud projektid:
• Iru küla spordiplatsi ja Iru 
Ämma maja projek tee rimine 
ja ehitamine, kokku 177 692 €.
• Kostivere projekte toetati 
kokku 126 474 € Kostivere Kul-
tuurimõisa projekteeri miseks 

ja renoveerimiseks, pargi pro-
jek teerimiseks, noor tekeskuse 
arendamiseks, rah va riiete  ja 
kla veri ostmiseks.
• Rebala muuseumi kaas ajas-
tamist on toetatud läbi mitme 
projekt kogusummas 58 856 €.
• Ajaveski loomekeskuse pro-
jekteerimise ja ehituse toe-
tamine summas 119 402 €.
• Tenniseväljaku rajamine 
Loo alevikku – 31 229 €.
• Ettevõtlusega seondu vatest 
projektidest Kasemetsa kas-
vuhoone renoveerimise pro-
jekt, summas 6087 € (toetus 
on ainult 33 % projekti kogu-
maksumusest), Kostivere kom-
bainikuuri renoveerimise 
toetus 29 889 € (toetus 60%), 
Neeme kalarestorani toetus 
28 804 € (60%) jne.
• Nn. pehmetest projek tidest 
toetati Rebala Fondi projekte, 
sh. laste pärimus laagri läbi-
viimist, Ruu küla arengukava 
ja haljastus pro jekti koosta-
mist, suur sünd musena 2013. 
a. Laulupeo tra ditsiooni taas-
tamine jt.
• Jõelähtme Muusika- ja Kuns-
ti kooli abistamise ühingu pro-
jekti abil on nii kooli kui Kosti-
vere mõisa kasutuses väga hea 
klaver.

Oleme siis ühtsetena aktiiv-
sed Leader programmis osa-
lejad ja maaelu väärikuse aren-
dajad, kiidame aktiivseid taot-
lejaid ja projektide elluviijaid 
ning ootame uuel rahastus-
perioodil uusi põnevaid pro-
jekte meie piirkonda.

Leader programm 
Jõelähtme vallas

 Tunnustatud džässi-
ansambel The Paris Trio tegi 
tänavu aprillis kontsert-
tuuri Eestimaal ja andis 
kokku neli kontserti 
Tallinnas, Tartus ja Pärnus. 

Indrek Mäeküngas 

Tuuri ajakavasse sattus ka 
11. aprillil Jõelähtme vallas 
Neeme küla rahvamajas toi-
munud kontsert. Väikese, 300 
elanikuga põhjaranniku en-
dise kaluriküla jaoks oli see 
enneolematu kultuuri sünd-
mus.

Tänu tublile reklaamile oli 
endise eestiaegse rahvamaja 
saal rahvast täis, kuulajaid oli 
umbes 80. Oli inimesi ka naa-
berküladest ja -valdadest ning 
Tallinnastki. Harjumatu, kuid 
tore oli näha kuulajate seas ka 
eakamaid prouasid ning noori 
neide, kellest paljud olid kind-
lasti esimest korda džässi-
kontserdil.

Trio koosseis oli klassi ka-
line – klaver, kontrabass ja 
trum mid. Muusikud olid vär-
vikad. Bassimees Joachim 
Govin Prant susmaalt oli kõige 
tava lisem “noormees tänavalt“ 
ja nii hall nagu üks õige tausta 
mängiv bassimees olema 
peabki. Heas mõttes muidugi. 
Trummimees, Ameerika pärit-

olu ja ammu Eestis elav Brian 
Melvin on mänginud koos 
suurte džässikorüfeedega. 
Bennihilliliku välimusega 
muu sik oleks saanud Ženja 
Fokinilt stiilihinde viis pluss. 
Melvinil olid seljas kuue-
kümnendate stiilis lohvakad 
spordidressid, puuvillane 
sukk mütsike ning jalas kolla-
sed, ülimalt vanamoodsad 
Nike tossud.

Kariibi meres asuvalt Mar-
tinique saarelt pärit klaveri-
virtuoos Tony Tixier on aga 
õppinud Pariisis asuvas Bill 
Evansi akadeemias. On imeks-
pandav, et tema ülitihedasse 
ajakavasse mahtus ka Eesti 
tuur.

Kõik see mees tegi tol 
õhtul oivalist muusikat – nii 
õrnemat taevalikult hella ja 
vaikset seisundidžässi kui ka 
veidi turgutavamat poolvalju 
muusikat.

Lood olid Keith Jarretilt, 
Brad Mehldault, ameerika po-
litseiseriaalist, biitlitelt (Norra 
mets), Bob Marleylt ja teistelt 
ning oli ka omaloomingut.

Oli imeline näha esimeses 
reas istujana klaverimehe 
lend levaid ja tundlikke sõrmi, 
bassimehe sõrmede nobedust 
ning trummimehe harjade 
sahistamist ja pulkade klõbis-
tamist.

Neli Eesti Kontserdi taus-
taga ja muusikaharidusega 

tuttavat hindasid kontserti 
väga heaks, eriti ansambli-
tunnetust ja kõlapilti. Vaata-
mata sellele, et üks pillimes 
vaatas lakke, teine oma väle-
daid sõrmi ning kolmas trum-
me ja taldrikutevärki.

Võrreldes kaks päeva va-
rem toimunud kontserdiga 
Estonia Talveaias, on heameel 
märkida, et Neemes oli rah-
vast rohkem ning vastuvõtt ja 
aplaus palju kauakestvam 
ning südamlikum.

Väga hea oli tunda saali 
eesruumi puhvetis restoran 

Ruhe poolt pakutava gurmee-
toidu lõhna. See oli kuulmis- 
ja haistmismeelte harmoo-
nia.

Kindlasti jääb esinejatele 
meelde väike, tore ja lahke 
külakontsert võrreldes Tal-
linna anonüümse tava kont-
serdiga. Hea muusikaelamus 
jääb kauaks meelde.

Tänu Jõelähtme Valla Kul-
tuurikeskuse direktor Elle 
Him ma tublidusele jääb nii 
Jõelähtme valla kui ka Neeme 
küla kultuurilukku märk maa-
ilma tasemega külalistest.

Suur muusika väikeses külas

Foto Kadri Prants
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Haridust ei anta kuskil
 Ärgu nüüd hea lugeja 

ärevusse sattugu – meie 
vallas on endiselt kolm 
kooli: Lool, Kostiveres ja 
Neemes. 
Allar Veelmaa,
Loo Keskkooli õpetaja

Jutt hariduse „andmisest“ ker-
kib tavaliselt üles kevadeti, 
siis kui lapsi hakatakse kooli 
panema või lõpetatakse põhi-
kool. Mõnikord arvatakse, et 
linnakool on a priori maa-
koolist etem. Kuigi jah, kui-
võrd Loo kooli saab üldse maa-
kooliks pidada – asume ju 
veerandtunnise autosõidu 
kaugusel Tallinna kesklinnast 
ning suur osa õpetajatestki 
elavad Tallinnas.

Mõnel n.ö eliitkooli kutsu-
val kuulutusel on kirjas, et “siit 
saab hea hariduse.” Paraku on 
nii, et ükski kool ei saa hari-
dust anda. Valgustamata täna-
val võib pätt möödakäijale 
peksa anda, poes antakse raha 
vastu vorsti, aga haridusega 
on oluliselt keerulisem. Hari-
tud inimeseks saamisel on 
koolil oma roll, kuid harituks 
saamine ja olemine on elu-
kestev protsess – see algab 
inimese sünnist ja saadab 
teda läbi terve elu. Koolis 
tuleb luua sellised tingimused, 
mis loovad eeldused harituks 
saamisel – kompetentsed õpe-
tajad, turvaline koolikeskkond, 
tulemuslik koostöö kooli ja 
lapsevanemate vahel ning 
veel hulgaliselt pisiasju, mis 
kõik kokku moodustavadki 
kooli töökultuuri ja õppe-
keskkonna.

Loo kooli õpilaste arv on 
viimastel aastatel kasvanud. 

Meile tulevad kohalikud lap-
sed, aga käiakse ka Tallinnast, 
Maardust, Kallaverest. Tul lak-
se seepärast, et Loo kool on 
õppimist ja huvitegevust toe-
tav. 

Loo kool on üks 
väheseid, kus ametis 
on täiskomplektis 
tugimeeskond  

Võib arvata, et mis seal 
koolis siis ikka on. Õpetajad 
õpetavad, lapsed õpivad ning 
kokatädid teevad lõunaks 
hõrgutava roa ja õhtul pesevad 
nobedad koristajatädid põran-
dad puhtaks, et hommikul 
saaks tundidega jälle pihta 
hakata. 

Loo kooli lastele 
pakutakse hom-
miku putru, pika-
päevarühma 
las tel on lisaks 
koolilõunale kell 
2 veel pikapäeva 
söögikord ja kõige 
selle eest ei küsita 
lapsevanematelt 
sentigi.

Loo kool on üks vähestest 
koolidest, kus töötab täis-
komplektis tugimeeskond: lo-
go peed, psühholoog ja sot-
siaal pedagoog. Need inimesed 
tegelevad väga oluliste asja-
dega, millega tegelemiseks 
minul matemaatikaõpetajana 
pole oskusi ega ka õigust. 
Vahel juhtub nii, et lapsel 

õppimine ei lähe. Kohe üldse 
mitte. Siis pole ju lahenduseks 
ühtede ja kahtede ladumine, 
paremaks ei muutu sellest 
midagi. Meie tugimeeskonna 
inimesed tegelevadki siis 
ebaedu põhjuste väljaselgi-
tamise ja võimalike lahenduste 
otsimisega. Tahaks siinkohal 
maha võtta ka mõne lapse-
vanema hirmu, kui ta kuuleb 
sõna “psühholoog”. Tihti ae-
takse ametinimetus segamini 
“psühhiaatriga” ja see tekitab 
parasjagu segadust. Kindlasti 
julgen soovitada igal lapse va-
nemal pöörduda kooli tugi-
meeskonnas töötavate ini-
meste poole, kui on tekkinud 
küsimused, millele ise kohe 
vastust leida ei oska.

Uus arvutiklass
Kooli direktori Ants Rebase 

initsiatiivil ja vallavalitsuse 
toel sai Loo kool aasta alguses 
57 uut arvutit. Välja on vahe-
tatud arvutiklassi kõik arvutid 
ning ka need, mis on klassi-
ruumides tundide läbi vii-
miseks. Kui lisada veel see, et 
kõikides klassides on projek-
tori kasutamise võimalus, siis 
on meiega raske võistelda õp-
pe keskkonna suhtes. Täna-
päevast õpet ilma arvutiteta 
on raske ette kujutada, olgu 
nendeks siis süle- või laua-
arvutid. Võiks kõnelda ka tah-
velarvutitest, aga las midagi 
jääb ka tulevikuks. 

Koolis pole pisiasju
Koolis peab kõikidel ini-

mestel olema hea ja turvaline 
olla. Nii lapsel, kui ka õpetajal 
ja koristajatädil. 

Loo kooli lastele pakutakse 
hommikuputru, pikapäeva-
rühma lastel on lisaks kooli-

lõunale kell 2 veel pikapäeva 
söögikord ja kõige selle eest ei 
küsita lapsevanematelt sen-
tigi. Küsisin oma kolleegidelt 
teistest koolidest, et kuidas 
neil lood on. Mõnes koolis 
saavad lapsed tasuta hommi-
ku putru või lubatakse pärast 
söögivahetunde n.ö ülejäägid 
ära süüa, kuid tasuta täis-
komplekti ei osanud keegi 
konkreetselt nimetada. Et 
mitte jääda üldsõnaliseks, siis 
toon ära mõne kooli pika päe-
varühma toidu hinna: Meri-
välja kool, Laagna Gümnaa-
sium – 1,15 eurot, Kiili Güm-
naasium – 0,51 eurot, Tabasalu 
Ühisgümnaasium – 0,70 eu-
rot, Lagedi põhikool – 0,64 

eurot ühe päeva kohta. Kas 
seda on vähe või palju, on 
igaühe enda otsustada. Teame 
väga hästi, et tasuta asju pole 
maailmas olemas. Loo kooli 
pikapäevarühma aastane toit-
lustamine läheb maksma ca 
10000 eurot, lisaks veel õpe-
tajate palk. 

Igal sügisel alustab meie 
koolis tööd paarkümmend 
huviringi, kus osaleb suur osa 
kooli õpilastest. Tehakse koos-
tööd Loo Kultuurikeskusega, 
kes on meie hea naaber ja 
koostööpartner. Nädala sees 
on avatud ka Noortekeskus. 

Kõigele ilusale vaatamata 
teevad meie üheksanda klassi 
lõpetajad kevadeti katseid ka 

linnakoolidesse. Minu klassist 
läks kolm noormeest GAG-i ja 
ma olen nende üle uhke – nad 
on seal edukad. Ka Loo kooli 
õpetajad võivad heameelt tun-
da, me oleme lapsi nii õpe-
tanud, et nad saavad hakkama 
ja me ei pea häbenema oma 
kooli taseme pärast.

Lõpetuseks tahan öelda, et 
Loo kool on väga hea kool ja 
siin on olemas kõik eeldused 
haritud inimeseks saamiseks. 
Tarkust ei pea taga ajama suur-
linna tulede valgel, kus tihti-
peale sulandutakse massi ja 
sind ei märkagi keegi, eriti siis 
kui pole just kõige paremad 
päevad. Loo kooli jaoks on iga 
laps tähtis.

 Millega tegeleb „Loolill“ 
täna ja millega on 
tegelenud kõik need 
möödunud aastad? 
Rahvatantsurühm, mis ei suut-
nud pikka aega endale nime 
leida ja arvas, et see nimi, mis 
tähendab kokkuvõtvalt loo-
pealseid lilli – need on liigi-
rikkad, enamasti kollaste õi-
tega head valgust ja mulda 
nõudvad taimed või mere äär-
setel aladel kasvavad kõrre-
lised, on ajutine ja leiab peagi 
uue ning sobivama nime.

Ent tänaseks on tantsijad 
kandnud nime „Loolill“ 17 
hoo aega ja juba ammu ei 
mõtle keegi selle vahetusele. 
Rühm alustas tööd 1997. aasta 
22. oktoobril Virve Lääne juhti-
misel. Esimeses trennis oli 
kohal vaid neli naist, kuid ak-
tiivse agitatsioonitöö ja reklaa-
miga saadi kevadeks kokku 12 
inimest.

Algselt kanti nelja erinevat 
rahvarõivast lihtsalt sel põh-
jusel, et klubis ei olnud 12 ühe-
sugust rahvariidekomplekti. 
Esimesi, päris oma Viru-Nigu-
la rahvariideid kandsime uh-
ku sega 1998. aasta 5. sep-
tembril Jõelähtme klubi 75. 
sünnipäevaüritusel, kus tant-
sijaid saatis „Heli-neli“.

Esimene suurem tagasi-
löök oli 1999. aasta üld tant-
supidu, kus me ei pääsenud 
esimesest eelvoorust edasi. 
Rühm oli nõrk. Kolmas hoo-
aeg lõppes nukralt ja tantsijate 
ühine otsus oli, et niimoodi 
jätkata ei saa ning meil ei jää 
üle muud, kui laiali minna. 
Õnneks oli „Loolille“ tegemisi 
vaikselt jälginud üks teine 
rahvatantsuõpetaja. Muidugi 
oli teotahtelise, kuid nõrga 
rühma ülevõtmine suur välja-
kutse, ent tänaseks on Erika 
Põlendik juhendanud „Loo-
lille“ 14 aastat ja kõik need 
aastad on klaveril meid saat-
nud Tiina Muddi. 

Rühm on muutunud igas 
mõttes. Meie pesamuna Mar-
ta-Katrin, kes alustas tantsi-
mist teisest hooajast ja oli siis 
vaid 13 aastane, on vahepeal 
saanud 30. Ta on lõpetanud 
ülikooli, mehele läinud, kodu 
loonud ja kasvatab kahte last. 
Samuti Elen, kes on tantsinud 
esimesest hooajast ja oli tol 
ajal keskkoolis. Tema peres 
kas vab tütar ja möödunud 
sügisel lisandusid kaksikuid 
poisid. Tuleval sügisel lubas ta 
meiega taas jätkata.

Kui alustasime, ei olnud 
meie rühmas ühtegi vanaema. 
Täna aga ongi meil vanaemade 
rühm, sest neljateistkümnest 

tantsijast on 8 vanaema ja lap-
selaste arvu me enam ei loe, 
kuna neid on nii palju. Ka 
juhendaja on meie treenimise 
ajal saanud vanaemaks.

Kahjuks on elu omad kor-
rektiivid teinud ning meie 
hulgast on teispoolsusesse lah-
kunud Lea, kes alustas 1997. 
aastal ja tantsis rühmas päris 
mitu hooaega. Tänaseks on 
rühma koosseis viimased 14 
aastat olnud suhteliselt muutu-
matu. Aastate jooksul on 2-3 
inimest küll juurde tulnud, 
kuid pea kohe ka ära läinud, 
kuna pole koormusele vastu 
pidanud. Toredaks erandiks 
on Ülle ja Marju, kes tulid ja 
jäid!

Järgmiseks tantsupeoks, 
mis toimus 2004. aasta. juulis, 
oli tänu Erika visale tööle rüh-
mast asja saanud. See oli meie 
esimene pidu! Tänu valla ja 
Kultuurkapitali abile saime 
omale ka uued ja kaunid kodu-
valla rahvariided, mida kanna-
me tänini. Visa ja tubli töö 
tulemusena on käidud kõiki-
del üldtantsupidudel, mis 
peale 2004. a. on toimunud. 
Oleme tantsinud Harjumaa 
pidudel, samuti naiste peol 
Jõgeval, osa oleme võtnud ka 
Soome-Eesti tantsupeost, tea-
te tantsust läbi Eestimaa, kodu-
valla üritustest jne.

Aastate jooksul on tekki-
nud kaks sõprusrühma. Esi-
mene, „Jüri marid“, naaber-
vallast ja teine, „Sussi-sahis-
tajad“, kellega tutvusime 
2004. aasta üldtantsupeol, 
Märjamaalt. Vähemalt kord 
aastas saavad kõik rühmad, 
kordamööda kellegi juures, 
kokku ning esmalt toimub 
ühine n.ö. treeninglaager ja 
pärast veedetakse koos vaba 
aega.

Traditsiooniliselt käime 

suviti „sussisahistajete“ kutsel 
Hobulaiul ja augustis Märja-
maa Folgil, mis on muutunud 
rahvusvaheliseks tantsu fes-
tivaliks. Aeg-ajalt tehakse ka 
niisama ühiseid treeninguid. 
Eriti nüüd, kus taas on päeva-
korral osalemine 2014. a. tant-
su peol.

Viimane hooaeg algas ok-
toobri keskpaiga asemel juba 
septembri alguses. Kui tava-
liselt teeme kord nädalas tren-
ni, siis nüüd otsustasime 

lisaks kolmapäevale koguneda 
üle nädala ka esmaspäeviti. 
Kord kuus laupäeviti, lausa 5 
tundi järjest. Eesmärgiks ikka 
suvine tantsupidu. Tänaseks 
on mõlemad ülevaatused 
möö das. Tahtjaid on nii palju, 
et pea iga teine rühm jääb 
koju. Kas meil õnnestub peole 
pääseda? Kas võime oma möö-
dunud hooaja lugeda õnnes-
tunuks? Tulemused selguvad 
alles 08.05.14.

Rahvatantsurühm "Loolill"

Loolill on valmis suureks tantsupeoks



 MTÜ Kostivere Tuletõrje 
Selts on kodanikualgatusel, 
Jõelähtme valla ja Pääste-
ameti toel tegutsev vaba-
tahtlik päästekomando.
Merike Metstak 

Viieliikmeline komando on 
valves igal aastaajal ja iga ilma-
ga. Soojas garaažis on veega 
täidetud päästeauto stardi-
valmis ka kõige külmema 
pakasega. Kostivere vabataht-
likud päästjad ütlevad, et 
soojad ruumid tuletõrje teh-
nika hoidmiseks on neil kasu-
tada tänu heale koostööle 
vallavalitsusega. Samuti va-
litseb üksteisemõistmine ja 
koostöö vaim kohalike ette-
võtetega. Autod on aga juba 
vanad (GAZ 53 – väljalaske 
aasta 1974, GAZ 66) ning esma-
järjekorras oleks vajalik teh-
nikat uuendada.

Meelis Oja on päästealal 
tegutsenud 19 aastat. „Kui 
saame millalgi uuema tehnika, 
siis suurendame ka mees kon-
da, sest tahtjaid on“, ütleb ta. 
“Suure osa ajast võtab ennetus-
töö. Külastame sotsiaalelu-
ruume, paigaldame eakatele 
tasuta suitsuandureid, ent 
vahel piirdub külaskäik vaid 
suitsuandurite patareide väl-
javahetamisega”, räägib ko-
man do pealik Meelis Oja. 
“Helistage aga, tuleme kohale 
ja vahetame suitsuanduri pata-
rei ning vaatame üle ka pliidid 
ja ahjud”, kinnitab ta.

Päästevaldkonna ennetus-
töö tundub esmalt üsna mõõt-
matu. Aga selle töö pidevuse 
tulemus ulatub kaugemale 
kui moraali lugemine või 
trahvi tegemine. Tegemist on 

järjepideva mõtteviisi juuru ta-
misega. Iga päev põleb Eestis 
kolm kodu. Tulekahjud saavad 
sageli alguse hooldamata, 
valesti ehitatud või ebaõigesti 
kasutatavatest küttekolletest, 
aegunud elektrisüsteemidest 
ja hooletusest lahtise tulega.

Komando pealik Meelis 
Oja sõnul on igakevadine 
nuht lus kulupõletamine või 
siis hooletus lõkete tegemisel. 
Mida vähem tõsiseid õnnetusi, 
seda parem. Vabatahtlikel 
pääst jatel tegevusi jagub: tal-
vel aidatakse lastele liuväljasid 
ja lumelinnasid teha, jaani-
päeval peetakse vahti jaani-
tulede juures. Kogukonnas 
ollakse inimestele abiks, kui 
kellelgi näiteks kasvõi pikka 
redelit peaks vaja minema. 
Oma aja võtab tehnika korras-
hoid ja koolitused.

Vabatahtlik päästja peab 
olema läbinud koolituse ja 
omandanud elementaarsed 
teadmised ning oskused. Ja 
autot võivad juhtida vaid 
need, kellel C-kategooria juhi-
load alarmsõidu õigusega. 
Vabatahtlikuks päästjaks võib 
saada igaüks, kes soovib. Pole 
vahet, kas oled koduperenaine, 
pensionär või gümnaasiumi 

õpilane. Oluline on ka “tagala 
tugi” – see on tugirühm, kes 
väljakutsetel käia ei soovi, 
kuid aitab hea nõuga. Kellel 
asja vastu huvi, saab kontak-
teeruda Facebookis MTÜ Kos-
tivere Tuletõrje Selts lehel või 
seltsi kodulehel aadressiga 
kts.kostivere.ee.

Ja siit tuleb ka definit sioon: 
Vabatahtlik päästja on aktiivne 
ja päästevaldkonda tundev 
inimene. Ta pakub oma pere-
le, naabrile ja kogukonnale 
turvatunnet, kiiret abi õnne-
tuse korral, eeskuju, õigeid 
hoiakuid ja käitumisjuhiseid. 
Vabatahtlik päästja reageerib 
kodukohas toimunud õnne-
tusele või muule pääste vald-
konna probleemile, ta ennetab 
ohuolukordi ning koolitab tei-
si ja tõstab nende ohu tead-
likkust. Ta pakub profes sio-
naalset abi päästeametile 
sünd muste korral ja ennetus-
töös ning on kogukonna tegus 
kodanik.

Kostivere Tuletõrje Seltsil 
on palve: kui kellelgi on mingit 
infot või pilte Kostivere tule-
tõrjujate varasema tegevuse 
kohta, siis palun saatke need 
lood ja pildid e-maili aad res-
sile mtykts@gmail.com.
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Päästjad vabast ajast

Loome ise oma päästerühma! 

Kutsun üles moodustama asumistes ja külades 
vabatahtlikke päästekomandosid. 

Lisainfo www.paasteliit.ee
Samuti Rait Killandi, Päästeliidu 

nõukogu esimees
MTÜ Kaberneeme Klubi, Jõelähtme vald.  

rait.killandi@eesti.ee, tel 50 666 97.

TALGUD 2014
1. SAHA KABELIAIA KEVADINE KORISTUSPÄEV – 27. aprillil 
algusega kell 10.00. Toimub kogu platsi üle riisumine ja okste 
põletamine ning muru külvamine. Kaasa sobib võtta reha, aga  
ka kirves, labidas, käru, oksakäärid. Töökindad on olemas. Vaa-
tame koos üle, kas peaks veel puid maha võtma ning prügi-
konteinerile ja veepaagile sobiliku koha leidma. 2-3 tunniga 
peaks kõik korda saama. Lubati tuua ka koorem mulda, millega 
saab madalamaid kohti täita. Peale tööpäeva on ikka kuumad 
joogid ja kerge eine. Talgujuht Jaanus Hiis, tel:5132368.
2. JÄGALA KÜLA TALGUD – 2. mail  kell 17.30-21.00. Koguneme 
metskonna maja juures. Prügikoristus, tulemuseks liikumine 
värskes õhus ja pärast talguid puhas ümbrus. Teeme üheskoos 
tööd, läheme saarele kiikuma ja sööme sooja suppi. Talgujuht 
Liis Truubon, tel 522 1112.
3. KOSTIVERE TALGUPÄEV – 3. mail, kell 11.00-15.00. Kogu-
neme Liukivi 6 maja taga oleva laste mänguväljaku juurde. 
Teeme kevadise värskenduskuuri laste liivakastidele, värvime 
turni mispuid, paigaldame liumäe ja kiiged, istutame lilli jms. 
Ooda tud on nii suured kui väiksed abikäed, nii naisvägi kui 
meesjõud. Talgutiimiga liitub ka Kostivere Tuletõrje Seltsi tegus 
meeskond – hea kui meestele ei pea kohale ilmumiseks tuld 
näitama. Oma panuse talgute õnnestumisele annab ka 
Kostivere Tera ja Liukivi 4 ühistu. Talgumeeskond teeb 
osalejatele talgu lõuna välja. Rõõmsate nägudeni tegusal 
talgupäeval! Talgujuht: Kadi Truu leht, tel: 52 06 600, www.
kostivere.ee 
4. JÕELÄHTME RAHVAMAJA TALGUD – 3. mail kell 11.00 – 
14.00. Vajame abikäsi jõekääru puhastamisel ja vana laululava 
lammutustöödel. Lammutame vana, et saaks asemele kerkida 
uus. Hea seltskond ja maitsev supp. Talgujuht Maie Ramjalg, 
tel 5397 8896.
5. LOO ALEVIKU TALGUD – 3. mail kell 10.00-13.00. 
Kogunemine kell 10 Spordi tee koerteplatsil ja hargnemine. 
Lõpetamine samas kell 13 ühise talgusupi söömisega. 
Koristame prügi ja riisume talve saasta kokku. Haljastustalgude 
sisuks on jõeäärses pargis  võsa raiumine. Kummikud jalga. 
Talgujuhid Andrus Umb oja, tel 515 0007 ja Allar Veelmaa, tel  
583 18 791.
6. KASEMETSA KASVUHOONED – 3. mai kell 10.00-13.00. 
EENA abistab oma liikmeid kevadistel heakorratöödel, 
koristame prügi ja korrastame kasvuhoonete ümbrust. 
Talgujuht Tiina Rämmeld, tel 511 5886.
7. AJAVESKI TALGUD – 3. mai 2014 kell 10.30-15.00. Loo külas 
vana tuuleveski juures toimuvad heakorratööd: kivikoristus; 
paekivihunnikutest vaja sorteerida kiviaiakivid välja ning alus-
tada kiviaia tegemist, mullatööd (abiks on traktor) – vaja riisuda 
pärast traktori järgsete tööde tegemist, muru külvata, taimi 
istutada. Toimub kiviaia ladumine koos õpetussõnadega. Talgu-
juht Margit Pärtel, tel 5201189.
8. VANDJALA KÜLAPLATSI TALGUD – 3.mail kell 11.00-
13.00. 
Kaasa rehad-kärud, istutamise tööriistad, oksakäärid-lõikurid. 
Rehitseme muru, korjame-lõikame oksi, korrastame kivitaimlat, 
külvame muru kiviaiale. Talgujuht Tiia Välk, tel 5303 4280.
9. IRU KÜLATALGUD – 3. mai kell 11.00-15.00. Heakorra- ja 
hal jastustööd küla platsil. Võtame maha vanu puid ja istutame 
uusi asemele. Talgujuht Art Kuum, tel 5017127.
10. NEEME KÜLA TALGUD – 3. mai kell 11.00-14.00. Kogune-
mine poe juurde platsile, kus jagatakse kindaid ja prügikotte. 
Lasteaia mänguväljakul toimub kiige ja paadi paigaldus, kallas-
radade korrastamine, teeäärte koristamine ja riietuskabiinide 
meisterdamine randa. Kell 14.00 sööme suppi Wana Kala Kõrtsi 
terrassil. Talgujuht Sirje Põllu, tel 5656 3333.
11. NURGA TALU TALGUPÄEV –  3. mai 2014 kell 13.00-21.00.
Parasmäe külas maja fassaadi puhastamine, hilisema soojus-
tamise eesmärgil. Talgujuht Maarja Malkov, tel 56695559.
12. IHASALU KÜLAILU TALGUD – 3. mai 2014 kell 11.00-17.00. 
Kaasa võtta mootorsaag, võsalõikur, transpordikäru, aiakäru, 
labidas, reha, labidas. Talgujuht Aivar Haav, tel 5015365.
13. LIIVAMÄE KÜLA TALGUD – 3. mai kell 11.00-18.00. 
Puhtama kodu ümbruse hüvanguks. Talgujuht Mart Nuut, tel 
5542164.
14. ARU-ARU KÜLA TALGUD – 3. mai kell 11.00-14.30. Prügi-
koristus, teede äärte ja kraavide puhastamine võsast. Kaasa 
võtta hea tuju, kirves, saag, oksatangid, raudreha ja pikniku-
korv. Talgujuht Tiina Kreitsvald, tel 56686945.
15. KABERNEEME KÜLA KORISTUSPÄEV – 3. mai kell 11.00-
15.00. Kaberneeme küla koristus talveprahist (vana koolimaja 
territoorium, külateed, ranna-ääred); koolimaja õue riisumine 
ja koolimaja koristamine. Talgujuht Marina Sonn, tel 5146373.
16. VÕSAMURDJAD – 3. mai kell 10.00-18.00. Saha küla Peetri 
talus võsa lõikamine, haokubude sidumine, kiviaedade korrasta-
mine. Lõunasupp, lõkkeõhtu ja saun. Talgujuht Mailiis Kaljula, 
tel 56621771.
17. HALJAVA KÜLATALGUD – 3. mai kell 11.00 kogunemine 
korstna all. Korrastame külaplatsi, koristame mõisa pargi risust 
ja tiigi ümbruse prahist, remondime küla infostendi ja bussi-
pa vil jon Pupsiku ära. Kaasa hea tuju, tööriistad ja omatehtud 
küp se tised. Talgujuht Ave Soekov, ave@tg.edu.ee
18. PARASMÄE KÜLA PLATSI KORRASTUS – 3. mai kell 10.00-
18.00. Võsa saagimine ja okste koristamine ning istekohtade 
rajamine. Talgujuht Jüri Palts, tel  53974154.
19. SAVIRANNA KÜLATALGUD – 3. mai kell 11.00-14.00. Mere-
ranna ja teeäärte puhastamine prügist. Kell 11 kogunemine 
Väike-Saviranna väravas, kus toimub kevadhooaja avamine 
ning kilekottide ja töökinnaste jagamine. Talgujuht Merike 
Metstak, tel 527 8870.
20. ÜLGASE KEVADTALGUD – 3. mail algusega kell 11.00. 
Teeme teede ääred prügist puhtaks ja küla platsi korda. 
Talgujuht Külli Ilings, tel. 56 493 244.

 Eelmisel neljapäeval 
külas tasid Loo Keskkooli 
Hiina Rah vavabastusarmee 
kaitseatašee vanemkolonel 
(NATO: bri gaa di kindral) 
Zhang Aiping ja kaitse-
atašee abi kolonel leit nant 
Yang Cheng.

Koolil on Hiina saatkonnaga 
ammused kontaktid tänu 
kooli riigi kaitse õpetaja Gun-
nar Richte rile, kelle initsiatiivil 
kohtu mine toimuski.

Kaitseatašee on Hiina Rah-
va vabariigi kõrgeima sõjaväe 
juhi füüsiline esindaja Eestis. 
Tema ülesanne on esindada ja 
tutvustada oma riiki ning 
nõustada meie kaitseministrit 
ja kaitseväe juhatajat Hiina 
armee küsimustes. Ülesannete 
hulka käivad ka esinemised 
eesti koolides, kus tutvus ta-
takse Hiinat ja selle sõjaväge.

Kuna vastavad ametnikud 
on saatkonnas vahetunud, siis 
ootas kool selle aasta esine-
mist huviga. Kohtumisest võt-
sid osa kooli 9-12 klass. Loen-
gu teema oli “Ni Hao China”, 
mis eesti keeles tähendab 
“Tere Hiina”. Sõjaväelaslikult 
korrektse ingliskeelse ette-
kande suutis kolonelleitnant 
Yang esitada ülevaatlikult, täp-
selt ja kaasakiskuvalt. Külastus 
lõppes 20-minutilise tee laua-
ga, kus kooli juhtkond tegi 
külalistega kokkuvõtte senis-
test kokkupuutepunktidest 
ning ühiselt otsustati kontakte 
Hiina saatkonnaga laien dada.

Ants Rebane

Hiina kõrged 
sõjaväelased 
külastasid 
Loo kooli

Kõik ehitis registrit 
korrastama

 Enne jõule kutsusime 
kõiki maaomanikke üles 
taas kont rollima oma 
kinnistutel asetse vate 
hoonete seaduspärasust. 

Vastavalt ehitusseadusele pea-
vad kõik ehitatavad ja kasuta-
tavad ehitised olema registree-
ritud riiklikus ehitisregistris 
ning olema seal kirjeldatud 
oma tehniliste andmetega. 
Ehitise andmete esitamine 
omavalitsusele ehitis regist-
risse kandmiseks on omaniku 
kohustus. Jõulude eel sai luba-
tud, et nende ehitiste omanike 
vastu, kes omad asjad enne 
kevade algust korda ajavad 
või vähemalt on sellega alus-
tanud, püüame olla mõistvad 
ja leebed. Aga kes pärast seda 
niiöelda vahele jäävad, siis 
neile me enam armu ei anna. 
Ehk nüüdseks on kevad käes 
ja armuandmise aeg otsas. 

Kuid ikka kutsume koda-
nikke üles omi ebaseaduslikke 
ehitise ise seadustama. Ja kes 
ise tuleb, siis oleme natukene 
leebemad karistuse osas, kui 
nende vastu, kelle dokumen-
teerimata ehitused järelevalve 
korras abastame.

Heiki Lilienthal, 
ehitusnõunik

Abiks talgulistele
Talgupäeva prügikotte ja töökindaid saab vallamajast! Neil, kes soovivad kogutud 
prügi ise prügilasse vedada, palume teatada meile oma auto registreerimisnumber. 
Ohtlike jäätmete kogumisring toimub samuti 3. mail. Nagu eelnevatelgi aastatel, 
ei tooda ka seekord küladesse prügikonteinereid. Kõikidele kevadtalgutega 
seotud küsimustele saab vastused, kui kirjutada aadressile haldur@joelahtme.
ee või helistades telefonidele: 5090906 (Tiit) ja 53300385 (Marko).

Fotol vasakult Rauno Rougiainen, Tarmo Uuselu ja Meelis Oja.   Reet Suhova
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 Jõelähtmes kaevasid 
arheoloogid, seoses maan-
tee ehitusega, 1980-datel 
aastatel välja mitu küm-
mend pronksiaegset kivi-
kalmet. Ühe kalme ring-
müüri külge oli ehitatud 
väike poolring, kust leiti 
kahe koera skeletid. Teisi 
sellelaadseid kalmeid pole 
siiani teada.
Janek Safranovski

Koer on inimese kaaslane ol-
nud juba aastatuhandeid. Ja 
seda mitte ainult elus, vaid ka 
surmas.

Koer liigina on siiski vaid 
paarkümmend tuhat aastat 
vana. Võrdluseks võib tuua, et 
inimese vanust hinnatakse 
kümme korda suuremaks. Ena-
mus selle ala asjatundjaid on 
arvamusel, et koera aretasid 
välja hundist just Aafrikast 
Euraasiasse jõudnud ini me-
sed. Seda suuremat vastutust 
peaksime tundma ka koera 
kultuurilise saatuse eest.

Põhjused, miks hundi ko-
dus tamine inimestele vajalik 
oli, ei ole lõpuni selged. Levi-
nuim versioon on, et hunt kaa-
sati abiks jahipidamisel. Hun-
did ja inimesed pidasid jahti 
väga sarnastel meetoditel. Mõ-
le mad tegutsesid rühmadena 
ja mõlemad liigid on looma-
riigis tuntud selle poolest, et 
suudavad läbida järjest väga 
pikki vahemaid.

Teise versiooni kohaselt 
olid koerad hoopis esimesed 
lihaloomad ja kasulikud jällegi 
nende võime poolest koos 
inimestega hoogsalt liikuda. 
Näiteks koos lehmaga suudab 
inimene läbida oluliselt lühe-
ma vahemaa.

On olemas ka versioon, et 
koer oli vajalik inimestele jäät-
me majanduse korral da mi-
seks. Nimelt võisid koerad toi-
du jäätmete sööjana anda 
inimestele olulise eelise ellu-
jäämiseks roiskumisel levivate 
bakterite ja muude parasiitide 
keskel.

Ei tohiks alahinnata ka 
koera mentaalset tähtsust 
inimestele, mille olemuse kir-

jeldamine oleks isegi kee ru-
lisem praktilistest põhjus test.

Kõik inimese ja koera koos-
eksisteerimise alguse ver si-
oonid ja põhjused võisid 
toimida ka koos ja neid võis 
olla teisigi.

Peale koera surma
Inimesed on väga varakult 

koera meeles pidanud ka 
pärast tema surma. Vanimad 
avastatud koerte matused 
ulatuvad kiviaega, üle kümne 
tuhande aasta taha. Tervete 
skelettide leidmine näitab, et 
vähemalt paljudes kiviaegsetes 
kultuurides oli koera tähtsus 
piisavalt eriline, et teda maeti 
tervelt, ilma eelnevalt nahka 
pistmata.

Aja jooksul on inimeste 
arusaamised koertest ja en-
dast palju muutunud ja koeri 
on kasutatud nii jumalatele 
ohverdamise eesmärkidel kui 
uskudes nende vajalikkust 
inimeste jaoks teispoolse elu 
korraldamisel. Heaks näiteks 
on Araabia rännumees Ibn 
Fadlani kirjeldus varjaagide 
matusetseremooniast, kus 
surnud isandale seltsiks ohver-
dati ka koer. Koera lohutuseks 
peaks märkima, et ohverdatute 
seas oli inimenegi.

Kalmete rajajad
Jõelähtme kalmed rajati 

umbes kolm tuhat aastat ta-
gasi. Sarnaseid ümmarguse 
põhiplaaniga kalmeid võib 
leida Skandinaaviast Aasiani. 
Nende levikut on paljud tead-
lased seostanud indoeuroop-
laste levikuga, kes oma arva-
tavast algkodust Lõuna-Vene 
steppidest levisid ühelt poolt 
üle Euroopa ja teiselt poolt 
Aasiasse kuni Põhja-Indiani.

Nagu Soome keele tead-
lased (Jaakko Häkkinen jt.) 
viimastel aastatel veenvalt on 
tõestanud, jõudis ka Lääne-
mere idakaldale indoeuroopa 
keel enne soomeugrilasi, kes 
on osutunud küllaltki hilisteks 
tulijateks. Akadeemik Valter 
Lang on jõudnud arheo loo-
giliste järeldustega samuti 
samadele seisukohtadele. Siin-
sete varasemate kivi kirst kal-
mete ehitajad olid keele liselt 
suure tõenäosusega veel üs-
nagi „tõupuhtad“ indo eu-

rooplased. Rebala muuseumi 
kõrval asuvad rekonstru ee-
ritud Jõelähtme kalmed on 
tolleaegse Skandinaaviast läh-
tunud muistse kultuuri näh-
tavaim ja ka põnevaim mäles-
tis.

Koerad teisel pool aeda
Kivikirstkalmeid on Eestis 

teada sadu ja peamiselt asu-
vad nad rannikuvöötmes ja 
Saaremaal. Kalme keskel 
asuvasse kivist kirstu asetati 
lahkunu ja kalmet ümbritses 
ringikujuline kivimüür. Ringi 
otstarvet või sümbolit on 
püütud seletada erinevalt. On 
arvatud näiteks, et see võib 
tähendada sümboolset piiri 
inimese kodu või mikro maa-
ilma ümber. Teisalt on paku-
tud, et ring tähendas algelist 
ümmargust elamut. Ka on 
arvatud, et ringi näol on tege-
mist päikeseringiga. Samas 
võis kivimüür tähendada 
lihtsalt aeda, mis teda eristaks 
elavate riigist. Kui naabreid 
liiga tihedalt pole, on ju 
ümmargune aed geomeet-
riliselt kõige otstarbekam. Aed 
ei pruukinud olla selleks, et 
elavad surnuid ei häiriks. Ini-
mesed soovisid ka seda, et sur-
nute hinged elavaid ei segaks.

Jõelähtme kõige suurema 
kalme küljes olev eraldi pool-
ring koertele on jällegi oma-
ette põnev nähtus. Sellist la-
hendust mujalt ei teata. Miks 
ei asunud Jõelähtme ühes 
kalmes koerte skeletid ini-
mestega koos ringi sees nagu 
mujal. See oleks ka arusaadav, 
eeldades, et koerad olid mõel-
dud inimestele seltsiks? Kas 
koerad olid ikkagi piisavad 
“isiksused”, et neile tehti 
eraldi kalme? Või oli tegemist 
veel mõne muu süm boliga?

Mütoloogilised koerad
Koerte matmine koos ini-

mestega on mingil määral 
kindlasti seotud muistsete 
rituaalidega. Kuna meil pole 
nii kaugete aegade taguseid 
kirjalikke allikaid nende rituaa-
lide kirjeldamisest, võiks ot-
sida koertega seonduvat müto-
loogiast. Võttes arvesse kal-
mete ehitajate saabumis-
suunda, võiks koera sümboli 
otsimisel esmalt heita pilgu 

Skandinaavia poole. Muinas-
skandinaavia mütoloogias on 
sarnaselt teistele indoeuroopa 
kultuuridele koeri seostatud 
just surma motiividega. Seal-
ne tuntuim mütoloogiline 
koer oli Garmr. Tema pere-
naiseks oli skandinaavlaste 
surmajumalanna Hel ja tööks 
oli valvata aheldatuna surnute-
riigi sissepääsu juures.

Otseselt seostada pea mi-
selt viikingiaegset Skandi-
naavia mütoloogiat Jõelähtme 
kalmetega on muidugi kül-
laltki libe tee. Tolleaegsed 
teadaolevad matusekombed 
ei anna selleks alust. Ja ka 
ajaline erinevus on küllalt 
suur. On ju viikingid tuhande 
aasta tagant pigem meie kaas-
aegsed kui nende, kes ehitasid 
Jõelähtme kalmed kolm tuhat 
aastat tagasi.

Samas on indoeuroopa 
jumalatel ja müütidel väga 
palju sarnaseid jooni eri ne-
vatest ajastutest ja erinevatest 
geograafilistest kohtadest. 
Liikudes ajaliselt kaugemale 
ja samas Jõelähtme kalmete 
loomisele lähemale, kohtame 

muistsete kreeklaste koera 
Kerberost. Tema oli samuti 
surnuteriigi jumala Hadese 
teenistuses valvurina. Ka ni-
medes võib Skandinaavia ja 
Kreeka kolleegidel sarnasuse 
leida. Kerberose omapäraks 
oli see, et ta omas kahte või 
kolme pead.

Koera kui teispoolsuse val-
vuri sümbolit võib ka leida 
veelgi kaugematest indo-eu-
roopa kultuuripiirkondadest. 
Jõelähtme kalmetega samast 
ajast pärinevat hinduistlikud 
usulised tekstid – vedad. Sealt 
leiab muistsete aarialaste sur-
majumala Yama. Yamal oli 
kaks koera, kes samuti valva-
sid surnuteriiki. Peale selle on 
Yamat peetud ka lõunasuuna 
valvuriks. Siin on muidugi 
raske märkimata jätta, et ka 
Jõelähtme kalme puhul asub 
koerte kalme suure kalme 
lõunaosas.

Naeruväärne vandenõu-
teooria või kultuurilised 
seosed?

Kuulutada Jõelähtme koer-
te kalme muistsetele põrgu-

valvuritele kuuluvaks on tege-
likult ajaloo mõistes vastutus-
tundetu liialdus. Kuna kuskilt 
mujalt kalmetest pole sarna-
selt ehitatud koerte kalmet 
veel leitud, ei saa teha ka laie-
maid järeldusi ja selle rajamise 
põhjused ja motiivid võivad 
olla täiesti arvamatud.

Samas leiavad ajaloolased 
ja ka teiste alade teadlased 
erinevate ajastute ja kultuu-
ride vahel pidevalt uusi põne-
vaid seoseid ja ootamatuid 
sarnasusi, inimliku tegevuse 
ühiseid algpõhjuseid ja motii-
ve. Sellised ühised nähtused 
moodustavadki inimlikkuse. 
Kuigi loomalikkus tundub 
esimesel silmapilgul inim-
likkuse vastandina, siis koerte 
näitel pole seegi tõde abso-
luutne.

Nii võib Jõelähtme kalmete 
vahel ringi käies vaid ühe väi-
kese detaili juures seisatades 
rännata ajas ja ruumis põne-
vatesse kaugustesse. Ja seda 
ilma oluliselt keskkonda saas-
ta mata ja abilisteks näiteks 
tuhandeid aastaid tagasi ela-
nud koerad.

Jõelähtme põrgukoerad

Foto Merike Metstak

 Eesti suurim, Jägala jõel 
asuv Linnamäe hüdro-
elektrijaam tähistas aprilli 
keskpaigas 90. aasta möö-
dumist elektri tootmise 
algusest.

Eliis Vennik, 
pressiesindaja, Eesti Energia

Linnamäe hüdroelektrijaam 
alustas elektri tootmist 17. ap-
ril lil 1924. aastal. Eesti Vaba-
riigi tolle aja kauneimaks töös-
tusehitiseks tunnustatud jaa-
ma kompleksi projekteeris 
Helsingi ülikooli professor 
Axel Werner Juselius. Toona 
oli 1,1 MW võimsuse ja umbes 
5000 MWh aastase elektri-
toodanguga hüdroelektrijaam 
Eestis üks olulisematest elek-
tri tootjatest ning varustas 

elektriga Tallinna Põhja Pabe-
ri- ja Puupapivabrikut. 

Linnamäe hüdro elek tri-
jaama kompleksi tabas aga 
kurb saatus 1941. aastal, 
kui taganevad Nõukogude 
väed selle elektritootmise osa 
õhku lasid. Siis hävines osa-
liselt ka unikaalne kalatrepp, 
kuid pai su õhkimine eba õn-
nestus.

Kuigi jaama taastamise 
plaane peeti aastaid, ei jõutud 
tegudeni enne 2002. aastat, 
mil Eesti Energia taastas aja-
loolise hoone koos tammiga. 
Linnamäe hüdroelektrijaama 
uue elu algust toetasid sajad 
eraisikud ja ettevõtted ning 
projekti kogumaksumuseks 
kujunes 2,1 miljonit eurot.

Eesti Energia taastuv ener-

gia ja väikekoostootmise üksu-
se juhi Innar Kaasiku sõnul oli 
ajaloolise hüdroelektrijaama 
taastamine Eesti Energia jaoks 
vastutusrikas ülesanne. “Lin-
namäe hüdroelektrijaama 
taastamine oli rohkem kui 
ühe elektri tootmisüksuse 
reno veerimine, vaid oluline 
samm energeetikaajaloo säili-
tamiseks. Arhitektuuriliselt 
eriliseks tegi projekti kahtle-
mata seegi, et jaam oli omal 
ajal tunnistatud kauneimaks 
tööstusehitiseks Eesti Vaba-
riigis,” sõnas Kaasik. 

Jõujaama hoone taasta-
misel järgis arhitekt Raine 
Karp esialgset arhitektuurset 
stiili ning jaama hoone sai 
tagasi 20. sajandi algusaegse 
välisilme. Projekti käigus reno-
veeris Eesti Energia endised 
hüdrorajatised. Kuna Linna-
mäe paisjärv on oluline puhke-

piirkond ja vaatamisväärtus, 
rajas Eesti Energia koos Jõe-
lähtme vallaga tammi kohale 
ka rippsilla koos vaateplat vor-
midega.

“Täna on Linnamäe hüdro-
elektrijaam Jõelähtme valla 
oluline ajalooline vaatamis-
väärsus ja kaunis tehno loo-
giline ehitis, mida käiakse vaa-
tamas kogu Eestist ja välis-
maalt. Hüdroelektrijaama 
pais järv ja looduskaunis ümb-
rus on aga kohalike elanike 
poolt armastatud puhkekoht,” 
ütles Jõelähtme vallavanem 
Andrus Umboja. Külastatavuse 
poolest konkureerib Linna-
mäe paisjärv isegi Jägala joa-
ga, ületades suviti selle popu-
laarsust. 

Linnamäe hüdro elektri jaa-
ma võimsus on tänapäeval 
1,15 MW ning aastane elektri-
toodang ca 7000 MWh aastas, 

millest piisab aastas umbes 
3000 Eesti perele. Linnamäe 
hüdroelektrijaama paisu kõr-
gus on ligi 12 meetrit ja laius 
145 meetrit.

Sel aastal tähistab Eesti 
energeetika mitut juubelit. 
Eesti Energia peab mais oma 
75. sünnipäeva ning jaanuaris 
möödus 65 aastat ettevõtte 
elektri tootmise algusest. Juu-
beleid tähistavad ka Eesti ja 
maa ilma suurimad põlevkivi-
elektrijaamad: Balti elektri-
jaam saab sel aastal 55. aas-
taseks ja Eesti elektrijaam 
tähistab 45 aasta möödumist 
ettevõtte sünnist. Lisaks tähis-
tavad sel aastal juubeleid ka 
Eesti Energia Tehnoloogia-
tööstus (55), Eesti Energia 
Tehnoloogiatööstuse testimis-
keskus (50) ja Eesti Energia 
Kaevanduste logistikaettevõte 
(65). 

Esimese vabariigi ajal avatud Linnamäe hüdroelektrijaam tähistas 90. sünnipäeva
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Kehalised väärkohtlemised
• 29. märtsil kell 13.10 teatati politseile, et 
Jõelähtme vallas Haljavas tungiti majas tüli 
käigus kallale 52-aastasele naisele. Kahtlus-
tatavatena viis politsei jaoskonda 58-aastase 
mehe ja 26-aastase naise.
• 29. märtsil kell 22.20 teatati politseile, et Jõelähtme vallas 
Lool tungiti korteris tüli käigus kallale 30-aastasele mehele.
• 7. aprillil kell 20.20 teatati politseile, et Jõelähtme vallas 
Lool tekkis maja trepikojas konflikt 38-aastase mehe ja 33-
aastase naise vahel.

Vargused
• 28. märtsil avastati, et Jõelähtme vallas Irus on kuurist 
varastatud tööriistu, mänguasju, kummipaat ja jalgratas. 
Kahju kokku umbes 2000 eurot.
• 11. aprillil teatati politseile, et Jõelähtme vallas on põllu 
pealt varastatud umbes 150 meetrit piirdeaia võrku. Kahju 
kokku 1500 eurot.
• 22. aprillil avastati, et Jõelähtme vallas Iru külas on garaa-
žist varastatud erinevaid tööriistu. Kahju kokku 896 eurot.

Tulekahjud
• 8. aprillil kell 16.04 teatati kulupõlengust Jõelähtme vallas, 
Uusküla külas. Põles 60 m2 kulu, mille päästjad kustutasid.
• 17. aprillil kell 02.07 teatati, et Jõelähtme vallas Nehatu 
külas põles väike kuur. Päästjad kustutasid põlengu.
• Suurimast kulupõlengust teatati häirekeskusele 17. aprilli 
õhtul. Maardus Altmetsa tee ja Ohaka tee vahelisel alal 
põles kulu ligikaudu 6,7 hektari ulatuses. Päästjad suutsid 
hoida ära tule leviku Muuga Jäätmejaamale ja kustutasid 
põlengu. 
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Kostivere Kool võtab 
alates augustist/septembrist 2014 

konkursi korras tööle 

juhiabi-personalispetsialisti 
(täistööaeg, tähtajaline tööleping).

Avaldus, CV ja haridust tõendavate dokumentide koopiad palun 
saata hiljemalt 26. maiks 2014 märgusõnaga „konkurss“ aadressile 
Aruküla tee 3, Kostivere alevik, Jõelähtme vald, 74204 Harjumaa 
või digitaalselt allkirjastatult kool@kostivere.edu.ee. Lisateave 
telefonil 608 1580. 

alates septembrist 2014

eripedagoogi (täistööaeg).

Avaldus, CV ja haridust tõendavate dokumentide koopiad palun 
saata hiljemalt 26. maiks 2014 märgusõnaga „konkurss“ aadressil 
Aruküla tee 3, Kostivere alevik, Jõelähtme vald, 74204 Harjumaa 
või digitaalselt allkirjastatult kool@kostivere.edu.ee. Lisateave 
telefonil 608 1580.

 Valgetähe ordeni V järgu 
kava ler, Harjumaa au koda-
nik, Rae valla aukodanik – 
Harjumaa ühe tuntuima 
haridus- ja kul tuuritegelase 
Sven-Allan Sag rise tunnus-
tuste ja aunime tuste loet-
elu võiks veel pikalt jätkata. 

Aga võib-olla on auni me-
tus test ja -märkidest oluli sem 
see, mida inimesest räägi takse 
ja mõeldakse, kui teda enam 
ei ole. On tähtis, kui suur on 
jälg, mis temast maha jäi, ja 
kas tema teod ja toime tamised 

on ka meenutamist ning jär-
gimist väärt. Eluaegse õpetaja, 
koolijuhi, ajaloolase ja aktiivse 
ühiskonnategelase Sven-Allan 
Sagrise jälg tema õpilastes, 
töökaaslastes, lähe dastes, ter-
ves kogukonnas on mõõtmatu. 
Selle aasta 1. sep tembril möö-
dub 50 aastat, kui Sven-Allan 
Sagris tuli Lagedi kooli direk-
toriks. Ta juhtis kooli 26 
aastat. 

Jäädvustamaks Sven-Allan 
Sagrise mälestust ja tunnus-
tamaks tema panust hari-
dusellu, kogukonda ning ühis-
konda tervikuna, kavatse takse 
Lagedi kooli juurde paigaldada 

Sven-Allan Sagrise nimeline 
pink. Kõik, kellele see kavatsus 
meeldib ja kes tahavad aidata 
seda teostada, saavad teha 
annetuse Lagedi Alevikuseltsi 
arveldusarvele nr EE791010 
220216408224 SEB pangas, 
kirjutades sele tuskirja „Sagrise 
pink”. Sula rahas saab anne-
tuse teha Lage di Raamatu-
kogus. Peale raha lise toetuse 
on teretulnud et tepanekud 
pingi teostuse koh ta. Ette pa-
nekuid ootab Aadi Potter tele-
fonil 5113331 ja mei liaadressil 
aadi@kiviluks.ee

Lagedi Alevikuseltsi nimel
 Aadi Potter

Suurperede* 
suvepäev
29. juunil, 
algusega 
kell 11.00

Kostiranna 
külas, 

Mihkli talu 
õues. 

Lapsi lõbustab 
Lärmisepa tänava Lota
Tulemas vabatahtlikud 

päästjad koos 
veekoeraga. 

Lastekaitse Liit, Eesti 
Lasterikaste Perede Liit

*Suurpere algab alates 
neljast alaealisest 

lapsest

KOSTIVERE KOOL KUTSUB 
VILISTLASI KOKKUTULEKULE!

2014. aastal saab Kostivere Kool 30-ne 
aastaseks. Auväärt tähtpäeva puhul 

toimub 13. septembril 2014 Kostivere Kooli 
ja Jõelähtme kooli vilistlaste kokkutulek. 

Samuti on kokku tulekule oodatud mainitud 
koolides õppinud õpilased, õpetajad 

ja töötajad. 

Rõõmsa taaskohtumispeo eel saab loodud 
kokkutuleku korraldusmeeskond kuhu 

kuuluvad lisaks praegusele kooli 
kollektiivile ka endised töötajad ja vilistlased. 
Kõiki korraldusmeeskonnaga liituda soovijaid 
oodatakse 5. mail kell 18.00 Kostivere Kooli 

mõttetalgutele! 
Teretulnud on ideed, ettepanekud peo 

paremaks muutmisel.

Liitu vilistlastega ja kokkutuleku üritusega 
facebookis: Kostivere Kooli vilistlased

Lisainfo: 
Ranele Raudsoo

Kostivere Kooli huvijuht
ranele.raudsoo@kostivere.edu.ee

Neeme näitlejaid saadab edu
Neeme Rahvamaja näitetrupp osales 8. märtsil Viljandi teat-
rifestivalil „Sillad“, kus meie noor näitleja Jane Lauter päl vis 
parima naisnäitleja tiitli. Esitasime seal oma uuema lavastuse 
”Monoloogid raha asjus”.

Neeme kooli laste näite trupiga käisin Harjumaa Koo li teatrite 
festivalil Arukülas 29.märtsil, kus pälvisime 2 eripreemiat: 
tervele trupile “Elurõõmu preemia” ning Han na Roostar pälvis 
eri pree mia “Tähelepanu köitmise eest.”

Merike Kahu 

Merelaager
9.-10. august, algusega kell 11.00 Neeme külas.

Jõelähtme valla elanik tule telkima 
ja nautima aega koos perega.

Toimuvad erinevad seltskonnamängud, nt rätikuvõrkpall jms, 
purjekate meisterdamine ning heade soovide merele 

saatmine, luuletuste või suvejutukeste kirjutamine. Lõkkejutt.

Oma tegemisi tuleb tutvustama Politsei- ja Piirivalveamet 
ning vabatahtlikud päästjad.

Osalustasu pere kohta 5€
Registreerimine ja info kuni 4. juuli 2014 

Hilda Männik: hilda@lookultuurikeskus.ee ; tel 5345 4131

Sven-Allan Sagrise nimeline pink 
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Jõelähtme vallas sündinud lapsed
Kristiina ja Meelis Kajandu
poeg Luka    28.02.2014

Siret Olla ja Rene Laanemets
poeg Kristian    06.03.2014

Reelika Aruväli-Kangur ja Raul Kangur
tütar Kendra    07.03.2014

Inga ja Kristo Kotkas 
tütar Laura    12.03.2014

Monika Evartov ja Eerik Luka 
poeg Jakob Jonas   13.03.2014

Karita Tiido ja Marko Laanemets
poeg Mathias    19.03.2014

Nele Nigulis ja Janno Idavain
tütar Nele-Liis    01.04.2014

JÕELÄHTME VALLAVALITSUS TEATAB:
Algatatud detailplaneeringud
• Jõelähtme Vallavalitsus võttis 25.03.2014 vastu otsuse nr 192 
“Ihasalu küla Marlekori kinnistu osa ja lähiala detailplaneeringu koos-
tamise algatamine ja lähteülesande kinnitamine”. Marlekori kinnistu 
(katastritunnus 24505:001:1390, elamumaa 80%, ärimaa 20%, pind -
ala 52 163 m2) asub Ihasalu poolsaare kaguosas, Kaberneeme lahe
ääres. Planeeringuga soovitakse Marlekori kinnistu osale ja lähi alale 
moodustada elamumaa krunt ning määrata ehitusõigus üksik elamu 
ja abihoonete ehitamiseks. Elamumaa krundi koosseisu planeeri-
takse ka Marlekori kinnistu ja mere vahele jääv, veekogu taandu -
misega tekkinud maa-ala. Detailplaneeringuga on planeeritud lahen -
 dada lautrikoha või ujuva paadisilla paiknemine. Juurdepääs pla -
nee ritavale alale avalikult kasutatavalt Ihasalu teelt on planee ritud
läbi Marlekori kinnistu. Planeeringu ala suurus on ca 11 700 m2.
Detail planeering ei sisalda ettepanekut kehtiva Üldplaneeringu 
muutmiseks.
• Jõelähtme Vallavolikogu võttis 31.03.2014 vastu otsuse nr 55
“Saha küla Vambola kinnistu detailplaneeringu koostamise algata-
mine, lähteülesande kinnitamine ja keskkonnamõjude strateegilise 
hindamise algatamata jätmine”. Saha küla Vambola kinnistu 
(katastritunnus,  24504:003:0420, maatulundusmaa 100%, pindala 
15,65 ha) asub hajaasustusalas. Planeeringuga soovitakse Vambola 
kinnistu jaotada kruntideks ning määrata ehitusõigus, lisaks 
olemasolevatele üksikelamule ja abihoonetele, ühe üksikelamu ning 
ühe abihoone ehitamiseks. Planeeringua ala suurus on ca 16 ha. 
Kavandatav planeeringulahendus sisaldab ettepanekut Jõelähtme 
valla kehtiva üldplaneeringu muutmiseks.
• Jõelähtme Vallavolikogu võttis 17.06.2013 vastu otsuse nr 404
“Neeme küla Ülestoa kinnistu ja lähiala detailplaneeringu koosta-
mise jätkamine ja lähteülesande kinnitamine ”. Ülestoa kinnistu 
(katastritunnus 24505:001:0750, elamumaa 100%) suuruseks on 
3822 m2, kinnistul paikneb eramu koos abihoonega. Detailpla-
neeringu koostamise eesmärgiks on Ülestoa kinnistu jagamine 
kaheks elamumaa sihtotstarbega krundiks: olemasoleva majaval -
duse juurde kuuluvaks ja uueks üksikelamukrundiks ning transpordi-
maa sihtotstarbega krundi moodustamine planeeringualal paikne-
vale Ajataguse tee lõigule. Tegemist on üldplaneeringut muutva 
detailplaneeringuga.

Detailplaneeringute lähteseisukohtade ja eskiislahenduste 
avalikud arutelud
• Neeme küla Korstna III kinnistu (katastritunnus 24505:001:0066) 
detailplaneeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvusta-
mine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 06.05.2014 
kell 15.00.
• Loo alevik Jõeääre tee 22 ja Jõeääre tee 24 kinnistute (katastri-
tunnused 24504:002:0237; 24504:002:0238) detailplaneeringu läh-
teseisu kohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu 
toimub Jõelähtme vallamajas 08.05.2014 kell 15.00.
• Uusküla küla Suureselja kinnistu, Vahenõmme IV kinnistu ja lähiala
(katastritunnused 24504:004:0122; 24504:004:0205) detailplanee-
ringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning ava-
lik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 13.05.2014 kell 15.00.
• Neeme küla Ülestoa kinnistu ja lähiala (katastritunnus 
24505:001:0750) detailplaneeringu lähteseisukohtade ja eskiis la-
 hen duse tutvustamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme valla-
majas 22.05.2014 kell 15.00.
• Jägala-Joa küla Jägala-Joa puhkeala detailplaneeringu lähte seisu-
kohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu toimub 
Jõelähtme vallamajas 20.05.2014 kell 15.00.

Detailplaneeringu avalik arutelu
• Vandjala küla Salu kinnistu (katastritunnus 24504:008:0655) detail-
planeeringu avalik väljapanek toimus 17.03-31.03.2014 Jõelähtme 
vallamajas. 
Detailplaneeringu avaliku väljapaneku tulemusi tutvustav avalik 
arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 12.05.2014 kell 15.00.

Kehtestatud detailplaneeringud
• Jõelähtme Vallavolikogu on kehtestanud 31.03.2014 otsusega 
nr 56 Parasmäe küla Lillevälja kinnistu detailplaneeringu.
• Jõelähtme Vallavolikogu on kehtestanud 31.03.2014 otsusega 
nr 57 Neeme küla Lillemäe kinnistu detailplaneeringu.
• Jõelähtme Vallavolikogu on kehtestanud 31.03.2014 otsusega 
nr 58 Manniva külas asuva AS EGCC maa-ala ja Jõelähtme küla 
Allikamäe ning Ellandvahe maaüksuste detailplaneeringu.

Õnnitleme aprilli sünnipäevalapsi
90 03.04 HELMUTH TEDER  Loo alevik
89 07.04 NINA NAUMOVA  Loo alevik
89 18.04 TAMARA URMASTE Koila küla
86 09.04 JUTA HALLOP  Haljava küla
86 14.04 ELMIRE SEPP    Kostivere alevik
85 01.04 HILLAR KAARE  Loo alevik
85 19.04 SALME LEHT  Loo alevik
84 23.04 SALME LÜÜS  Maardu küla
83 18.04 ERMILDA AASMÄE Loo alevik
83 25.04 AGNES LOOSAAR  Loo alevik
83 25.04 SALME PUUSEPP    Kostivere alevik
82 02.04 LAIMON BAUMANOVSKIS Maardu küla
82 04.04 ILMAR KAHU  Ihasalu küla
82 15.04 ASTA RÄMMELD  Ülgase küla
81 06.04 MAIE-ULVI SOOSALU Loo alevik
81 10.04 LAINE SCHUMANN Loo alevik
80 12.04 LINDA KORTS-LAUR Ihasalu küla
75 05.04 PILVI SIIMISKER  Loo alevik
75 25.04 ENN AARELO  Aruaru küla
70 04.04 HELGI KRUMINŠ  Ruu küla
70 15.04 ILME-MARIA KLOCH Liivamäe küla
70 17.04 MARJU SIVARD  Loo alevik
70 18.04 JÜRI PROMMIK  Ülgase küla
70 19.04 ANNELI KOIK  Ruu küla
70 27.04 NIKOLAI ILJITŠOV Uusküla küla

Avaldame sügavat kaastunnet

Elfriede Loopere 01.06.1912–21.03.2014
Reinut Kallaste 03.06.1942–25.03.2014

Elsa Tõnissoo 19.10.1929–04.04.2014
Helmi Kauponen 14.04.1924–08.04.2014
Elmar Oolberg 22.05.1953–08.04.2014

Kutsume üles inimesi talletama ja saatma 
oma mälestusi Tallinna Näidislinnuvabriku 
aegadest. Teie ülestähendused köidetakse 

raamatuks, mida saab sirvida 9. mail 
Loo Spordihoones toimuval Nostalgilise 

Linnuvabriku juubelipeol. Köidetud materjal 
talletatakse tulevastele põlvedele lugemiseks. 

Mälestusi võetakse vastu kuni 30. aprillini 
Loo Kultuurikeskuses.

Avaldame sügavat kaastunnet 
Ranele Raudsoo’le isa

RAUL POOBUS'e
(21.11.1963 – 28.03.2014)

 surma puhul.

Jõelähtme Valla Kultuurikeskuse kultuurirahvas

Avaldame kaastunnet Lia Oolberg'ile 
abikaasa

ELMAR OOLBERG'i
surma puhul.

Endised töökaaslased Jõelähtme 
Vallavalitsusest Leili, Merike, Marika

Jõelähtme vallavalitsus avaldab sügavat 
kaastunnet endisele kolleegile 

Lia Oolbergile abikaasa 

ELMAR OOLBERG'i
(22.05.1953 – 08.04.2014)

 kaotuse puhul.

Südamlik kaastunne Liale abikaasa

ELMAR OOLBERG'i
surma puhul.

Tallinna Läänemere Lasteaia kolleegid

Kostivere jahiseltsi liikmed mälestavad 
oma kauaaegset sõpra ja tublit jahimeest 

ELMAR OOLBERG'i
(22.05.1953 – 08.04.2014)

Avaldame kaastunnet omastele.

LOO KULTUURIKESKUS
Seenioride klubi PIHLAKOBAR 

10. hooaja lõpupidu toimub pühapäeval, 
01.06.2014 kell 14.00

kultuurikeskuse A-saalis.
Külla tuleb Rae Kultuurikeskuse 
Memme-Taadi klubi rahvas

TULE LUSTIMA!

Kutse Iru külakoosolekule
Iru küla elanikud!

Palume osa võtta Iru küla üldkoosolekust, 
mis toimub reedel 30. mail 2014 

algusega kell 18 Iru Ämma Majas aadressil 
Iru küla Ämma tee 22. 

Päevakord:
1. Iru külavanema aruanne perioodi 2011-2014 
   tegevuse kohta
2. Iru külavanema valimine perioodiks 2014-2017
3. Liikluskorraldus Irus ja sellega seonduvad mured
4. Kohapeal tõstatavad küsimused

Hääleõigusega saavad osaleda Iru külasse 
registreeritud elanikud.

Lugupidamisega, 
Art Kuum (Iru külavanem 2011-2014)

Vastavalt planeerimisseaduse § 29 lõikele 4 annab 
Jõelähtme Vallavalitsus teada, et Jõelähtme Valla-
volikogu 31.03.2014 otsusega 59 otsustega:

1. Jäeti kehtima Jõelähtme valla 29.04.2003 kehtestatud 

üldplaneering ja 25.08.2011 kehtestatud Loo aleviku, Liiva -

mäe küla, Saha küla ja Nehatu küla üldplaneering;

2. Täpsustamaks üldplaneeringuga määratud detail pla-

nee ringu koostamise kohustu sega alasid ja juhtusid, muu -

deti Jõelähtme valla üldplaneeringu seletuskirja tekstiosa; 

3. Lõpetati algatatud ja koostamisel olevad, kuid kehtes -

tamata Jõelähtme valla teemaplaneeringud ja osaüld pla-

neeringud.

Otsuse ja selle lisadega saab tutvuda Jõelähtme valla 

kodulehel (www.joelahtme.ee) või vallakantseleis.

Jõelähtme Lastekaitse Selts kutsub osalema 

kõiki lapsi luule-, jutu- ja 

joonistusvõistlusel 

„Minu kodu“

Tööd esitada hiljemalt 23.05.2014 Loo Kultuurikeskusesse 

*Parimad tööd avalikustatakse valla lehes, Jõelähtme 

Lastekaitse Seltsi Facebook’i lehel, valla kodulehel

Töö pakkumised
• Pakun tööd eramaja koristamisel Neemes 4 korda kuus. 
Koristatav pind 150 m2. Tel 5165054
• Soovin hooldusniitmist ca 10 ha looduslikul rohumaal 
Ruu külas. GSM 53404422
• USS Security Eesti AS otsib Loo Comarketisse turva tööta-
jat. Lisainfo telefonil 57494996 või kirjuta personal@uss.ee



MÜÜK
• MÄGIMÄNNI ISTIKUD. 
Tel 5661 2596
• Müüa soodsa hinnaga 
freesasfalti. Transpordi 
võimalus. Tel 5381 8801
• Müüa soodsalt talusea liha 
ja suitsulihatooteid koju-
toomisega. Tel 507 0150

• Müüme sõelutud mulda. 
Tel. 5663 5853  
www.kuusalukodu.ee

• Müüa komposteeritud 
hobusesõnnikut. Tel. 504 7247
• Müüa 3-toal. korter Rakkes, 
2 rõdu, garaaž, aiamaa, loodus-
kaunis koht. Tel. 5647 8115

OST
• Ostame metsakinnistuid ja 
raieõigust. Energiavaru OÜ. 
Tel 508 0336, info@energia-
varu.ee
• Ostame ära Teie sõiduki, 

mida te enam ei kasuta. 
Tuleme ise järgi ja pakume 
head hinda. Tel 5695 5775
• Ostan vana mootorratta, 
jalgratta või nende üksikud 
osad! Tel 522 7999
• OÜ Estest PR ostab metsa- 
ja põllumaad. Tel 504 5215, 
514 5215, info@estland.ee

TEENUS
• Freesasfaldi müük ja pai gal-
dus. Haljastustööd, tänava-
kivide müük ja paigaldus, 
väiksemad asfalteerimistööd. 
Tel 56494154 
• HOOVID KORDA!!!  Väikse-
mad asfalteerimistööd, asfaldi-
aukude lappimine  kuum asfal-
diga, freesasfaldist teed ja plat-
sid. Tänavakivide  müük ja pai-
galdus. Haljastustööd. Töö kii-
re, korralik ja mõistliku hin-
naga. Küsi julgelt pakku mist. 
HARJUKIVI OÜ TEL 5649 4154
• Kogenud puuhooldajad 

tee vad ohtlike puude raiet ja 
puu de hoolduslõikust. Konsul-
tat sioon tasuta. Soodsad 
hinnad. Tel 5626 3857, 
info@arbormen.ee
• Korstnapühkija litsensee ri-
tud teenused. Korstnapühki-
mis akti väljastamine kind lus-
tusseltside jaoks. Küttekollete 
ehitamine, hooldus ja remont.
Tel 5690 0686
• Liiv, killustik, freesasfalt ja 
sõelutud muld. Vedu 8 tonni 
koorem. Kaevetööd, maastiku-
kujundus, kiviplatsid, haljas-
tus teenus, aiad. Info 58780000 
sulane.ee
• Lõikan hekki,teen saetöid. 
Tel 5554 7291    
• Ohtlike puude aastaringne 
raie-, hooldus- ja saetööd. 
Katuserennide puhastus. 
Tel 5551 2104, www.puu-
hooldaja.ee
• Plekk, kivi ja eterniitkatuste 

pesu ja värvimine. Viies Fas-
saad OÜ, Andres tel 5624 1509
• Projekteerimine, ehitus-
lubade taotlemine, energia-
märgised, liitumisprojektid, 
tehnosüsteemide projektid.
Lisainfo tel 5650 9395, erki.
maidre@gmail.com
• Vahetan välja katkised kasvu-
hoone klaasid purunematu 
plastiku vastu. Tel 5673 0411
• Vanade eterniitkatuste 
renoveerimine, tel 56 298 738 
info@palmergrupp.ee
• Väikeveod kuni 2,5 t. 
Kohaletoomisega müüa liiva, 
mulda, killustikku, asfaldi-
puru, kruusa, sõnnikut ja 
täitepinnast. Tel 509 2936

TÖÖ
• Pakun lihtsamat õue ja maja-
pidamistööd Kaberla külas. 
Töö on jõukohane tragile kooli-
poisile kui noorele pensio-
närile. Info telefonil 518 9775
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Jõelähtme valla teabe ja 
infoleht. Väljaandja on 
Jõe lähtme Val la valitsus.

Omavalitsuse õigus akti dega 
saab tutvuda valla kantseleis
ja raamatu kogu des ning 
www.joelahtme.kovtp.ee ja 
www.volis.ee.

Toimetaja Merike Metstak
605 4865; 527 8870.
 

Reklaami ja kuulutuste 
tellimine 646 2214, 
5818 9131,
reklaam@harjuelu.ee
Jälgi meid nüüd ka 
Facebookis: www.
facebook.com/joelahtme 
või QR koodi abil.

Tegusam elu – sellest mõtteviisist
juhindume iga päev, kui loome
klientidele võimalusi aktiivseks ja
mitmekülgseks eluks kogukonnas.

www.hoolekandeteenused.ee

AS Hoolekandeteenused on Eesti suurim teenusepakkuja psüühilise erivajadusega 
inimestele ja nende lähedastele. Meil on kokku üle 24 teenuseüksuse üle Eesti, kus 
pakume teenust ligikaudu 2540-le kliendile ja meil on ligi 1000 töötajat.

AS Hoolekandeteenused otsib

Valkla Kodu juhti.
Juhi tööülesanded:
• tagab ligi 200 erivajadusega inimesele turvalise ja arendava elukeskkonna,
• kujundab ligi 100-liikmelisest töötajaskonnast motiveeritud ja kvaliteetset 
teenust pakkuva meeskonna,
• loob kohaliku kogukonna ja partneritega koostööle suunatud suhtevõrgustiku. 
Meile on oluline, et juht:
• väärtustab inimest ja tema õiguseid;
• on eestvedav, initsiatiivikas ja leidlik ka keerulistest olukordades;
• on usaldusväärne ja oma tegudega eeskujuks;
• on tasakaalukas ja väga hea pingetaluvusega; 
• omab arvestavat juhtimiskogemust ja on hea enesejuhtimise oskusega;
• tunneb erihoolekande teenuseid, psüühikahäirega ja vaimse puudega inimeste 
eripärasid.

Meie kliendigrupist tulenevalt on töös väljakutseid, mille lahendamist toetame tugeva 
organisatsiooni ja professionaalsete töökaaslastega, heade praktikatega, asjakohaste 
koolitustega ning motiveeriva töötasuga.
Elulookirjelduse ja motivatsioonikirja palume saata hiljemalt 30.04.2014 e-posti aad-
ressile jane.etverk@hoolekandeteenused.ee, märgusõnaks “Valkla Kodu juht”.
Lisainfo telefonil 5340 0253, Jane Etverk. Kandideerida saab ka CV-Keskuse 
keskkonnas.

AS Metos tegeleb suurköögiseadmete 
valmistamise ja müügiga. 

Tööd saab hooldusosakonna assistent.
Töö kirjeldus: sissetulevatele kõnedele vastamine, andmebaaside 
korrashoid,suhtlemine klientidega,müügiarvete vormistamine.
Töö eeldab tehnilist taipu, täpsust,head suhtlemisoskust, vene, 
inglise ja/või soome keele oskust suhtlustasandil.
Ettevõte pakub: motiveerivat palka + lisasoodustusi, kaasaegseid 
töövahendeid, koolitusi. Töökoht Loo alevikus.

Huvi korral palun saatke CV: aarne.reinas@metos.com

Tänavakivide müük ja 
paigaldus. Võrkaiad, 

haljastus. Freesasfaldist 
teed ja platsid, maakivide 

müük ja paigaldus. 
Väikse mahulised 

asfaltee  rimis tööd. 
11 AASTAT KOGEMUST.

 henno.piirme@gmail.com
www.kivivennad.ee

Tel 551 9855, 558 8842


